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SECRETARIA DE ESTADO

DE INFRAESTRUCTURAS, TRANSPORTE Y VIVIENDA
MINISTERIO
DE FOMENTO SECRETARIA GENERAL DE TRANSPORTE

DIRECCION GENERAL DE LA MARINA MERCANTE

INFORMACION IMPORTANTE PARA LA REALIZACION DEL EXAMEN DE
PATRON PARA NAVEGACION BASICA

Por favor, guarde silencio hasta el momento de abandonar el aula.

En la hoja de respuestas (hoja rosa):
> Indique con letra clara y en mayusculas su DNI/NIE/pasaporte, nombre y dos

apellidos, fecha de examen, tipo de examen (PNB) y niimero de test que le ha
correspondido (01).
> En su reverso puede anotar las observaciones que estime oportunas respecto a
las preguntas. EN NINGUN CASO UTILICE EL REVERSO DE LA SOLAPA.
Dispone de 45 minutos. Finalizado este tiempo dejard de escribir en la hoja de
respuestas y procedera a darle la vuelta a la misma, en caso contrario su examen NO
SERA CORREGIDO.

No puede abandonar el aula hasta transcurridos 15 minutos desde el inicio.
Apague el teléfono mévil. Esta prohibido el uso de relojes o dispositivos personales
que puedan recibir mensajes.
El examen consta de 27 preguntas tipo test con una Unica respuesta correcta.
Las contestaciones erroneas no se penalizaran.
El examen se corregira mediante un doble criterio de correccion:
» Responder correctamente un minimo de 17 preguntas, y
> No superar un nimero maximo de errores:
o Balizamiento: 2.
o Reglamente Internacional para Prevenir Abordajes en la Mar: 5.

No se permite el uso de calculadoras.
Sobre su mesa solo podra haber:

> Este cuadernillo de preguntas y una hoja de respuestas.

> DNI/NIE/pasaporte.

> Boligrafo azul o negro, EN NINGUN CASO DE COLOR ROJO.
En el supuesto de sorprender a una persona con material no autorizado, hablando o
copiando, se procedera a la retirada del ejercicio y su expulsion del aula.
Al terminar el ejercicio, recoja todos sus objetos personales y, en las mesas
habilitadas a tal fin, ENTREGUE EXCLUSIVAMENTE LA HOJA ROSA DE RESPUESTAS,
MUESTRE SU DN1 v, si le fuera requerido, presente el justificante de pago de la tasa
de matriculacion debidamente seltado por el banco

PUEDE COMENZAR.
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MINISTERIO SECRETARIA DE ESTADQ
1 DE DE INFRAESTRUCTURAS,
7 FOMENTO TRANSPORTE Y VIVIENDA

SECRETARIA GENERAL DE
TRANSPORTE

DIRECCION GENERAL DE LA
MARINA MERCANTE

EXAMEN DE PATRON PARA NAVEGACION BASICA
Codigo de Test 01

Nomenclatura nautica.

1 Podemos afirmar que si solo aumenta el calado de popa:

a) El francobordo de la embarcacién a popa aumenta.
b) El asiento avmenta.

¢) El francobordo a popa no se ve afectado ya que sélo esté influenciado por el puntal.

d) El asiento disminuye.

2 El orificio practicado en el casco para que pase ¢l eje de la hélice se llama:

a) Capacete.
b) Arganeo.
c¢) Limera.

d) Bocina.
3 Sirecibimos el viento por el costado de babor de la embarcacion, y tenemos otra embarcacion a
estribor, podemos decir que:
a) La otra embarcacion estd a sotavento nuestro.
b) El costado de estribor esté a barlovento.
c) El costado de babor esté a sotavento.

d) La otra embarcacion estd a barlovento nuestro.

4 La parte del casco de una embarcacion que NO queda sumergida se denomina:
a) Obra muerta.

b) Obra viva.
¢) Cryjia.
d) Carena.

Elementos de amarre y fondeo.

5 En el fondeo a la gira con un ancla, ;cuél de estas afirmaciones es correcta?

a) Si la linea de fondeo es de estacha, no necesitara tener ningun ramal de cadena.
b) La longitud del fondeo que hay que filar depende exclusivamente de la eslora.

¢) En una embarcacién de menos de 6 metros, la linea de fondeo tendra al menos un ramal de
cadena de dos esloras de longitud.

d) La longitud de la linea de fondeo no podr4 ser inferior a cinco veces la eslora.

SUBDIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD, CONTAMINACION E INSPECCION
MARITIMA
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Seguridad.

6 Si queremos afirmar rdpidamente un cabo a la regala o afirmar una defensa a un pasamanos
utilizaremos el nudo:
a) As de guia.

b) Ballestrinque.
¢) Llano.

d) Vuelta de rezon.

7 Respecto a las baterfas que pudieran hallarse a bordo, sefiale cual de las siguientes afirmaciones es
CORRECTA:

a) Durante el proceso de descarga de la baterfa, ésta desprende hidrégeno, gas altamente explosivo
en contacto con el oxigeno del aire.

b) Durante €l periodo de carga, la bateria desprende diéxido de carbono, gas que si bien no es
explosivo, si es asfixiante.

¢) El compartimento de baterias debe estar bien ventilado para evitar concentraciones de didxido de

carbono.

d) El compartimento de baterfas debe estar bien ventilado para evitar concentraciones de hidrégeno.
8 Durante un remolque en alta mar, ;cudl de las siguientes afirmaciones es correcta?

a) Cualquier tipo de jarcia de labor serfa itil para realizar un remolque seguro, ya que la mena no es
un factor determinante para realizar el remolque.

b) Hay que intentar mantener una distancia tal que el remolcador siempre esté en la cresta de la ola y
el remolcado en el seno de la ola.

¢) Por todos los medios posibles el remolcador y el remolcado deberian ir lo mas juntos que permita
el remolque.

d) Hay que procurar que tanto el remolcador como €l remolcado se encuentren simultineamente en
el seno de la ola o en su cresta para evitar estrechonazos.

9 Para contactar con Salvamento Maritimo tenemos las siguientes opciones:

a) Llamar por teléfono al 900102102, en cualquier zona de navegaci6n en la que nos encontremos.
b) Por el canal de socorro de telefonia VHF (canal 15).
¢) Mediante el canal de socorro de llamada selectiva digital de VHF (canal 16).

d) Llamar por teléfono al 900202202,
10 En caso de navegar con niebla sefiale la afirmacién INCORRECTA:

a) Se reducird la velocidad, no llegando en ningiin caso a parar el motor.
b) Se pondrdn en marcha los aparatos radioeléctricos de ayuda a la navegacion.
c) Se haran las sefiales fénicas reglamentarias.

d) Es conveniente separarse de zonas de mucho trafico o de recalada, de los estuarios de los rios y
bocanas de los puertos.



Legislacion.
11 Diga cual de las siguientes afirmaciones NO es correcta. En las zonas especiales solo se permitiré la
descarga en el mar de desechos de alimentos:
a) Tan lejos como sea posible de la tierra més préxima, pero no a menos de 10 millas de la tierra

mas proxima.

b) Los desechos de los alimentos deberan estar desmenuzados o triturados de manera que puedan
pasar por cribas con mallas de una abertura maxima de 25 mm.

¢) No se aplicard la prescripcion de "en ruta", cuando quede claro que mantener los desechos de
alimentos a bordo representa un riesgo inminente para la salud de las personas a bordo.

d) Los desechos de alimentos no deberan estar contaminados con ningtin otro tipo de basuras.
12 De las infracciones por contaminacién del medio marino:

a) Serén responsables solidarios el patrén junto con el propietario y asegurador de la
responsabilidad civil.

b) Solo el patrén sera directamente responsable.

c) Tratindose de una embarcacion de recreo seran responsables el propietario, o en su defecto, el
patrén, y en todo caso, el asegurador de la responsabilidad civil de suscripcion obligatoria.

d) Serdn responsables el propietario, y subsidiariamente, el patrén.

Balizamiento.

13 Diga cual de las siguientes afirmaciones NO es correcta. Las Marcas de Aguas Navegables pueden
utilizarse como marcas:
a) De eje de un canal.
b) De recalada.

¢) Para indicar el mejor lugar de paso bajo un puente.

d) De separacidn de trafico donde el balizamiento convencional del canal puede prestarse a
confusién.

14 Las Marcas Cardinales se usan para:

a) Indicar el lado por el que se ha de pasar para salvar un peligro.
b) Sefializar un peligro aislado.
c) Indicar el sentido de navegacién en un canal definiendo los lados de babor y estribor.

d) Indicar que las aguas a su alrededor son navegables.

15 El color de las marcas para indicar las zonas reservadas al recreo es:

a) Amarillo sobre negro.
b) Amarillo.
¢) Negro sobre amarillo.

d) Negro con una ancha banda horizontal amarilla.

16 Las Marcas de Peligro Aislado se utilizan para indicar:

a) Peligros aislados de dimensiones limitadas enteramente rodeadas de aguas navegables.
b) Que las aguas NO son navegables a su alrededor.
¢) Dénde estén las aguas navegables.

d) Los lados de babor y estribor de la derrota que debe seguirse.



17 Las marcas laterales de estribor de la region A son:

a) De color rojo y forma cilindrica, de castillete o espeque.

b) De color rojo.

c) De color verde y de forma cilindrica, de castillete o espeque.
d) De color verde, con forma cénica, de castillete o espeque.

Reglamento (RIPA).

18 De acuerdo con el RIPA, «estoy dando atrds» se indica mediante:

a) Una pitada corta.
b) Una pitada larga.
c) Tres pitadas cortas.

d) Dos pitadas cortas.

19 Segun laregla 10 del RIPA, ;qué NO debe hacer un buque cuando utilice un dispositivo de
separaci6n del tréfico?

a) Navegar en la via de circulacién apropiada, siguiendo la direccién general de la corriente del
tréfico indicada por dicha via.

b) En lo posible, mantener su rumbo fuera de la linea de separacién o de la zona de separacion del
tréfico.

c) Al entrar o salir de una via de circulacién por uno de sus limites laterales, hacerlo con el mayor
angulo posible en relacién con la direccidn general de lIa corriente de trafico.
d) Al entrar o salir de una via de circulacién debera hacerlo, preferentemente, por sus extremos.

20 Segun laregla 3 del RIPA, ;qué se entiende por "buque con capacidad de maniobra restringuida"?

a) Todo buque que, debido a la naturaleza de su trabajo, tiene reducida su capacidad para maniobrar
en la forma exigida por este Reglamento y, por consiguiente, no puede apartarse de la derrota de
otro buque. '

b) Todo buque que debido a su gran tonelaje, tiene reducida su capacidad para maniobrar en la
forma exigida por este Reglamento.

¢) Todo buque que por cualquier circunstancia excepcional es incapaz de maniobrar en la forma
exigida por este Reglamento y, por consiguiente, no puede apartarse de la derrota de otro buque.

d) Todo buque que debido a problemas con su sistema de propulsion, tiene reducida su capacidad
para maniobrar en la forma exigida por este Reglamento.

21 Segtin el Anexo IV del RIPA, un sonido continuo producido por cualquier aparato de sefiales de
niebla indica:
a) Maniobra a estribor.
b) Peligro y necesidad de ayuda.

c) Sin arrancada.

d) Fondeado.



22 Segiin la regla 12 del RIPA, jcémo deben actuar dos buques de vela cuando se aproximen uno al
otro con riesgo de abordaje?
a) Cuando cada uno de ellos reciba el viento por bandas contrarias, el que lo reciba por estribor se
mantendra apartado de la derrota del otro.

b) Cuando ambos reciban el viento por la misma banda, el buque que esté a sotavento se mantendra
apartado de la derrota del que esté a barlovento.

¢) Cuando ambos reciban el viento por la misma banda, el buque que esté a barlovento mantendréa
rumbo y velocidad.

d) Cuando cada uno de ellos reciba el viento por bandas contrarias, el que lo reciba por babor se
mantendré apartado de la derrota del otro.
23 Segun la regla 19 del RIPA, ;cual de las siguientes afirmaciones es VERDADERA?

a) La conducta de los buques en condiciones de visibilidad reducida es de aplicacién a los buques
que estén a la vista uno del otro cuando naveguen cerca o dentro de una zona de visibilidad
reducida.

b) La conducta de los buques en condiciones de visibilidad reducida es de aplicacion a los buques
que estan a la vista uno del otro cuando naveguen dentro de una zona de visibilidad reducida.

¢) La velocidad de seguridad de un buque permanece inalterable a lo largo del tiempo.
d) En situaciones de visibilidad reducida y cuando haya riesgo de abordaje, todo buque que oiga, al

parecer de su través, la sefial de niebla de otro buque, debera reducir su velocidad hasta la minima
de gobierno.

24 Segiin el Anexo IV del RIPA, cuando un buque esté en peligro y necesite ayuda:

a) Emitir4 un sonido intermitente producido por cualquier aparato de sefiales de niebla.
b) Exhibir4 una sefial de peligro "SOS" del Codigo Internacional de Sefiales.
¢) Emitir4 una alerta de socorro mediante llamada selectiva digital con el respondedor de radar.

d) Utilizar4, por separado o conjuntamente, una sefial fumigena y un cohete-bengala con paracaidas.
25 De acuerdo con la Regla 25.e del RIPA, un buque que navegue a vela, cuando sea también
propulsado mecanicamente, deberé exhibir a proa, en el lugar més visible:
a) Un cilindro.
b) Una marca bicénica.

¢) Una marca cénica con el vértice hacia abajo.

d) Una marca cénica con el vértice hacia arriba.

26 ;Qué establece laregla 9 del RIPA en relacion al fondeo en canales angostos?

a) Queda prohibido fondear en un canal angosto.
b) Siempre que las circunstancias lo permitan, los buques evitaran fondear en un canal angosto.
¢) El RIPA no establece nada en relacién al fondeo en canales angostos.

d) Siempre que las circunstancias lo permitan, los buques fondearédn en canales angostos.

27 Segiin el Anexo IV del RIPA, en relacién a un buque que necesita ayuda, ¢cudl de las siguientes
afirmaciones es FALSA?
a) Emitir4 una alerta de socorro mediante una llamada selectiva digital en el canal 16 de ondas
métricas.
b) Emitir4 una sefial consistente en la palabra "MAYDAY" por el VHF.

¢) Emitir una alerta de socorro buque-costera a través de la estacién terrena de buque de Inmarsat.

d) Utilizar4 una marca colorante del agua.
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INFORMACION IMPORTANTE PARA LA REALIZACION DEL EXAMEN DE
PATRON PARA NAVEGACION BASICA

Por favor, guarde silencio hasta el momento de abandonar el aula.
En la hoja de respuestas (hoja rosa):
> Indique con letra clara y en mayusculas su DNI/NIE/pasaporte, nombre y dos
apellidos, fecha de examen, tipo de examen (PNB) y niUmero de test que le ha
correspondido (04).
> En su reverso puede anotar las observaciones que estime oportunas respecto a
las preguntas. EN NINGUN CASO UTILICE EL REVERSO DE LA SOLAPA.
Dispone de 45 minutos. Finalizado este tiempo dejara de escribir en la hoja de
respuestas y procedera a darle la vuelta a la misma, en caso contrario su examen NO
SERA CORREGIDO.
No puede abandonar el aula hasta transcurridos 15 minutos desde el inicio.

Apague el teléfono mavil. Esta prohibido el uso de relojes o dispositivos personales
que puedan recibir mensajes.

El examen consta de 27 preguntas tipo test con una Unica respuesta correcta.
Las contestaciones erréneas no se penalizaran.

El examen se corregira mediante un doble criterio de correccion:
> Responder correctamente un minimo de 17 preguntas, y

» No superar un nimero maximo de errores:
o Balizamiento: 2.
o Reglamente Internacional para Prevenir Abordajes en la Mar: 5.

No se permite el uso de calculadoras.
Sobre su mesa solo podra haber:

> Este cuadernillo de preguntas y una hoja de respuestas.

> DNI/NIE/pasaporte.

> Boligrafo azul o negro, EN NINGUN CASO DE COLOR ROJO.
En el supuesto de sorprender a una persona con material no autorizado, hablando o
copiando, se procedera a la retirada del ejercicio y su expulsion del aula.
Al terminar el ejercicio, recoja todos sus objetos personales y, en las mesas
habilitadas a tal fin, ENTREGUE EXCLUSIVAMENTE LA HOJA ROSA DE RESPUESTAS,

MUESTRE SU DNI vy, si le fuera requerido, presente el justificante de pago de la tasa
de matriculacion debidamente sellado por el banco

PUEDE COMENZAR.
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EXAMEN DE PATRON PARA NAVEGACION BASICA
) Coédigo de Test 04

Nomenclatura nautica.

1 El orificio practicado en el casco para que pase el eje de la hélice se llama:

a) Capacete.
b) Arganeo.
¢) Limera.

d) Bocina.

2 La parte del casco de una embarcacién que NO queda sumergida se denomina:
a) Obra muerta.

b) Obra viva.
¢) Cryjia.

d) Carena.

3 Podemos afirmar que si solo aumenta el calado de popa:

a) El francobordo de la embarcacién a popa aumenta.
b) El asiento aumenta.

¢) El francobordo a popa no se ve afectado ya que sélo esté influenciado por el puntal.

d) El asiento disminuye.
4 Sirecibimos el viento por el costado de babor de la embarcaci6n, y tenemos otra embarcacién a
estribor, podemos decir que:
a) La otra embarcacion estd a sotavento nuestro.
b) El costado de estribor esta a barlovento.
¢) El costado de babor esta a sotavento.

d) La otra embarcacion estd a barlovento nuestro.

Elementos de amarre y fondeo.

5 Si queremos afirmar rapidamente un cabo a la regala o afirmar una defensa a un pasamanos
utilizaremos el nudo:
a) As de guia.
b) Ballestrinque.

¢) Llano.

d) Vuelta de rezén.

SUBDIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD, CONTAMINACION E INSPECCION
MARITIMA
AREA NE FORMACION MARITIMA



Seguridad.

6 En el fondeo a la gira con un ancla, ;cual de estas afirmaciones es correcta?

a) Si la linea de fondeo es de estacha, no necesitard tener ningun ramal de cadena.
b) La longitud del fondeo que hay que filar depende exclusivamente de la eslora.

¢) En una embarcacién de menos de 6 metros, la linea de fondeo tendra al menos un ramal de
cadena de dos esloras de longitud.

d) La longitud de la linea de fondeo no podra ser inferior a cinco veces la eslora.

7 En caso de navegar con niebla sefiale la afirmacién INCORRECTA:

a) Se reducird la velocidad, no llegando en ninglin caso a parar el motor,
b) Se pondran en marcha los aparatos radioeléctricos de ayuda a la navegacién.
¢) Se haran las sefiales fonicas reglamentarias.

d) Es conveniente separarse de zonas de mucho tréfico o de recalada, de los estuarios de los rios y
bocanas de los puertos.

8 Para contactar con Salvamento Maritimo tenemos las siguientes opciones:

a) Llamar por teléfono al 900102102, en cualquier Zona de navegacion en la que nos encontremos.
b) Por el canal de socorro de telefonia VHF (canal 15).
¢) Mediante el canal de socorro de Ilamada selectiva digital de VHF (canal 16).

d) Llamar por teléfono al 900202202.

9 Durante un remolque en alta mar, ;cudl de las siguientes afirmaciones es correcta?

a) Cualquier tipo de jarcia de labor seria util para realizar un remolque seguro, ya que la mena no es
un factor determinante para realizar el remolque.

b) Hay que intentar mantener una distancia tal que el remolcador siempre esté en la cresta de la ola y
el remolcado en el seno de la ola.

c) Por todos los medios posibles el remolcador y el remolcado deberian ir lo més juntos que permita
el remolque.

d) Hay que procurar que tanto el remolcador como el remolcado se encuentren simultdneamente en
el seno de la ola o en su cresta para evitar estrechonazos.

10 Respecto a las baterias que pudieran hallarse a bordo, sefiale cual de las siguientes afirmaciones es
CORRECTA:

a) Durante el proceso de descarga de la bateria, ésta desprende hidrégeno, gas altamente explosivo
en contacto con el oxigeno del aire.

b) Durante el periodo de carga, la bateria desprende diéxido de carbono, gas que si bien no es
explosivo, si es asfixiante.

c) El compartimento de baterias debe estar bien ventilado para evitar concentraciones de diéxido de
carbono.

d) El compartimento de baterias debe estar bien ventilado para evitar concentraciones de hidrégeno.



Legislacion.
11 Diga cudl de las siguientes afirmaciones NO es correcta. En las zonas especiales solo se permitiré la
descarga en el mar de desechos de alimentos:
a) Tan lejos como sea posible de la tierra mas préxima, pero no a menos de 10 millas de la tierra

mas proxima.

b) Los desechos de los alimentos deberan estar desmenuzados o triturados de manera que puedan
pasar por cribas con mallas de una abertura méxima de 25 mm.

¢) No se aplicara la prescripcién de "en ruta", cuando quede claro que mantener los desechos de
alimentos a bordo representa un riesgo inminente para la salud de las personas a bordo.

d) Los desechos de alimentos no deberéan estar contaminados con ningun otro tipo de basuras,
12 De las infracciones por contaminacién del medio marino:

a) Seran responsables solidarios el patrén junto con el propietario y asegurador de la
responsabilidad civil.

b) Solo el patrén seré directamente responsable.

¢) Tratandose de una embarcacion de recreo serdn responsables el propietatio, o en su defecto, el
patrén, y en todo caso, el asegurador de la responsabilidad civil de suscripcion obligatoria.

d) Seran responsables el propietario, y subsidiariamente, el patron.

Balizamiento.

13 Diga cuél de las siguientes afirmaciones NO es correcta. Las Marcas de Aguas Navegables pueden
utilizarse como marcas:
a) De eje de un canal.
b) De recalada.

c) Para indicar el mejor lugar de paso bajo un puente.

d) De separacion de trafico donde el balizamiento convencional del canal puede prestarse a
confusion.

14 Las marcas laterales de estribor de la regién A son:

a) De color rojo y forma cilindrica, de castillete o espeque.
b) De color rojo.
¢) De color verde y de forma cilindrica, de castillete o espeque.

d) De color verde, con forma cénica, de castillete o espeque.

15 El color de las marcas para indicar las zonas reservadas al recreo es:

a) Amarillo sobre negro.
b) Amarillo.
¢) Negro sobre amarillo.

d) Negro con una ancha banda horizontal amarilla.
16 Las Marcas de Peligro Aislado se utilizan para indicar:

a) Peligros aislados de dimensiones limitadas enteramente rodeadas de aguas navegables.
b) Que las aguas NO son navegables a su alrededor.
¢) Dénde estan las aguas navegables.

d) Los lados de babor y estribor de la derrota que debe seguirse.



17 Las Marcas Cardinales se usan para:

a) Indicar el lado por el que se ha de pasar para salvar un peligro.
b) Seiializar un peligro aislado.
¢) Indicar el sentido de navegacion en un canal definiendo los lados de babor y estribor,

d) Indicar que las aguas a su alrededor son navegables.
Reglamento (RIPA).

18 Segtin la regla 12 del RIPA, ;como deben actuar dos buques de vela cuando se aproximen uno al
otro con riesgo de abordaje?
a) Cuando cada uno de ellos reciba el viento por bandas contrarias, el que lo reciba por estribor se
mantendra apartado de la derrota del otro.

b) Cuando ambos reciban el viento por la misma banda, el buque que esté a sotavento se mantendra
apartado de la derrota del que esté a barlovento.

¢) Cuando ambos reciban el viento por la misma banda, el buque que esté a barlovento mantendra
rumbo y velocidad.

d) Cuando cada uno de ellos reciba el viento por bandas contrarias, el que lo reciba por babor se
mantendra apartado de la derrota del otro.

19 Segiin laregla 10 del RIPA, ;qué NO debe hacer un buque cuando utilice un dispositivo de
separacion del trafico?
a) Navegar en la via de circulacion apropiada, siguiendo la direccién general de la corriente del
trafico indicada por dicha via.

b) En lo posible, mantener su rumbo fuera de la linea de separacion o de 1a zona de separacién del
trafico.

c) Al entrar o salir de una via de circulacion por uno de sus limites laterales, hacerlo con el mayor
angulo posible en relacién con la direccion general de la corriente de trafico.

d) Al entrar o salir de una via de circulacién debera hacerlo, preferentemente, por sus extremos.

20 Segin el Anexo IV del RIPA, en relacién a un buque que necesita ayuda, ¢cual de las siguientes
afirmaciones es FALSA?

a) Emitir4 una alerta de socorro mediante una llamada selectiva digital en el canal 16 de ondas
métricas.
b) Emitir4 una sefial consistente en la palabra "MAYDAY" por el VHF.

c) Emitira una alerta de socorro buque-costera a través de la estacién terrena de buque de Inmarsat.

d) Utilizar4 una marca colorante del agua.
21 Segun el Anexo IV del RIPA, un sonido continuo producido por cualquier aparato de sefiales de
niebla indica:
a) Maniobra a estribor.
b) Peligro y necesidad de ayuda.

¢) Sin arrancada.

d) Fondeado.

22 ;Qué establece laregla 9 del RIPA en relacion al fondeo en canales angostos?

a) Queda prohibido fondear en un canal angosto.
b) Siempre que las circunstancias lo permitan, los buques evitaran fondear en un canal angosto.
c) E1 RIPA no establece nada en relacion al fondeo en canales angostos.

d) Siempre que las circunstancias lo permitan, los buques fondearan en canales angostos.



23 Segiin laregla 19 del RIPA, ;cual de las siguientes afirmaciones es VERDADERA?

a) La conducta de los buques en condiciones de visibilidad reducida es de aplicacion a los buques
que estén a la vista uno del otro cuando naveguen cerca o dentro de una zona de visibilidad
reducida.

b) La conducta de los buques en condiciones de visibilidad reducida es de aplicacion a los buques
que estn a la vista uno del otro cuando naveguen dentro de una zona de visibilidad reducida.

¢) La velocidad de seguridad de un buque permanece inalterable a lo largo del tiempo.

d) En situaciones de visibilidad reducida y cuando haya riesgo de abordaje, todo buque que oiga, al
parecer de su través, la sefial de niebla de otro buque, debera reducir su velocidad hasta la minima
de gobierno.

24 De acuerdo con la Regla 25.¢ del RIPA, un buque que navegue a vela, cuando sea también
propulsado mecanicamente, debera exhibir a proa, en el lugar mas visible:
a) Un cilindro.

b) Una marca bicénica.
¢) Una marca cénica con el vértice hacia abajo.

d) Una marca c6nica con el vértice hacia arriba.

25 Segun laregla 3 del RIPA, ;qué se entiende por "buque con capacidad de maniobra restringuida”?

a) Todo buque que, debido a la naturaleza de su trabajo, tiene reducida su capacidad para maniobrar
en la forma exigida por este Reglamento y, por consiguiente, no puede apartarse de la derrota de
otro buque.

b) Todo buque que debido a su gran tonelaje, tiene reducida su capacidad para maniobrar en la
forma exigida por este Reglamento.

¢) Todo buque que por cualquier circunstancia excepcional es incapaz de maniobrar en la forma
exigida por este Reglamento y, por consiguiente, no puede apartarse de la derrota de otro buque.

d) Todo buque que debido a problemas con su sistema de propulsion, tiene reducida su capacidad
para maniobrar en la forma exigida por este Reglamento.

26 Segin el Anexo IV del RIPA, cuando un buque esté en peligro y necesite ayuda:

a) Emitir4 un sonido intermitente producido por cualquier aparato de sefiales de niebla.
b) Exhibira una sefial de peligro "SOS" del Codigo Internacional de Sefiales.
¢) Emitir4 una alerta de socorro mediante llamada selectiva digital con el respondedor de radar.

d) Utilizara, por separado o conjuntamente, una sefial fumigena y un cohete-bengala con paracaidas.
27 De acuerdo con el RIPA, «estoy dando atras» se indica mediante:

a) Una pitada corta.
b) Una pitada larga.
¢) Tres pitadas cortas.

d) Dos pitadas cortas.
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INFORMACION IMPORTANTE PARA LA REALIZACION DEL EXAMEN DE PATRON DE
EMBARCACIONES DE RECREO.

FXAMEN COMPLETO

ESTE ES EL CUADERNILLO DE PREGUNTAS DEL EXAMEN PARA AQUELLOS CUYO PRIMER

APELLIDO COMIENCE ENTRE LAS LETRAS “A” a “F”. NO SE CORREGIRA NI PUBLICARA LA
NOTA OBTENIDA DE AQUELLOS PRESENTADOS EN UN GRUPO DE CONVOCATORIA QUE NO
LE CORRESPONDA.

>
>
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Por favor, guarde silencio hasta el momento de abandonar el aula.
En la hoja de respuestas (hoja rosa):

> Indique con letra clara y en mayusculas su DNI/NIE/pasaporte, nombre y dos
apellidos, fecha de examen, tipo de examen (PER) y nimero de test que le ha
correspondido (01)
> En su reverso puede anotar las observaciones que estime oportunas respecto a las
preguntas. EN NINGUN CASO UTILICE EL REVERSO DE LA SOLAPA.
Dispone de 1 hora y 30 minutos. Finalizado este tiempo dejara de escribir en la hoja de
respuestas y procederd a darle la vuelta a la misma, en caso contrario su examen NO SERA
CORREGIDO.
No puede abandonar el aula hasta transcurridos 15 minutos desde el inicio.
Apague el teléfono mavil. Esta prohibido el uso de relojes o dispositivos personales que
puedan recibir mensajes.
El examen consta de 45 preguntas tipo test con una Unica respuesta correcta.
Las contestaciones errdneas no se penalizaran.
El examen se corregird mediante un doble criterio de correccion:
> Responder correctamente un minimo de 32 preguntas, y
> No superar un nimero maximo de errores:
o Balizamiento: 2
o Reglamente Internacional para Prevenir Abordajes en la Mar: 5
o Carta de navegacion: 2
No se permite el uso de calculadora.
Sobre su mesa solo podra haber:
> Este cuadernillo de preguntas, una hoja de respuestas y una carta nautica.
> DNI/NIE/pasaporte.
> Boligrafo azul o negro, EN NINGUN CASO DE COLOR ROJO.
> Compas, transportador de angulos y regla.
En el supuesto de sorprender a una persona con material no autorizado, hablando o
copiando, se procedera a la retirada del ejercicio y su expulsion del aula.

Al terminar el ejercicio, recoja todos sus objetos personales y, en las mesas habilitadas a
tal fin, ENTREGUE EXCLUSIVAMENTE LA HOJA ROSA DE RESPUESTAS, MUESTRE SU DNI
y, si le fuera requerido, presente el justificante de pago de la tasa de matriculacion
debidamente sellado por el banco.

PUEDE COMENZAR.
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EXAMEN DE PATRON DE EMBARCACIONES DE RECREO
Codigo de Test 01

Nomenclatura nautica.

1 Podemos afirmar que si solo aumenta el calado de popa:

a) El francobordo de la embarcacion a popa aumenta.

b) El asiento aumenta.

¢) El francobordo a popa no se ve afectado ya que sélo esta influenciado por el puntal.

d) El asiento disminuye.
2 El orificio practicado en el casco para que pase el eje de la hélice se llama:

a) Capacete.
b) Arganeo.
¢) Limera.

d) Bocina.
3 Si recibimos el viento por el costado de babor de la embarcacién, y tenemos otra embarcacion a

estribor, podemos decir que:
a) La otra embarcacion est4 a sotavento nuestro.

b) El costado de estribor esté a barlovento.
¢) El costado de babor estd a sotavento.

d) La otra embarcacion est4 a barlovento nuestro.
4 La parte del casco de una embarcacion que NO queda sumergida se denomina:

a) Obra muerta.
b) Obra viva.
¢) Crujfa.

d) Carena.

Elementos de amarre y fondeo.

5 En el fondeo a la gira con un ancla, ;cudl de estas afirmaciones es correcta?

a) Si la linea de fondeo es de estacha, no necesitara tener ningun ramal de cadena.
b) La longitud del fondeo que hay que filar depende exclusivamente de la eslora.

¢) En una embarcacién de menos de 6 metros, la linea de fondeo tendra al menos un ramal de
cadena de dos esloras de longitud.

d) La longitud de la linea de fondeo no podra ser inferior a cinco veces la eslora.

SUBDIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD, CONTAMINACION E INSPECCION
MARITIMA

ADCA INC CADMAMIAN MARITIMA



Seguridad.

6 Si queremos afirmar répidamente un cabo a la regala o afirmar una defensa a un pasamanos

utilizaremos el nudo:
a) As de guia.

b) Ballestrinque.
c¢) Llano.

d) Vuelta de rezon,

7 Respecto a las baterias que pudieran hallarse a bordo, sefiale cual de las siguientes afirmaciones es

CORRECTA:
a) Durante el proceso de descarga de la bateria, ésta desprende hidrégeno, gas altamente explosivo
en contacto con el oxigeno del aire.

b) Durante el periodo de carga, la bateria desprende diéxido de carbono, gas que si bien no es
explosivo, si es asfixiante.

¢) El compartimento de baterias debe estar bien ventilado para evitar concentraciones de diéxido de
carbono.

d) El compartimento de baterias debe estar bien ventilado para evitar concentraciones de hidrégeno.

8 Durante un remolque en alta mar, ;cudl de las siguientes afirmaciones es correcta?

a) Cualquier tipo de jarcia de labor seria ttil para realizar un remolque seguro, ya que la mena no es
un factor determinante para realizar el remolque.

b) Hay que intentar mantener una distancia tal que el remolcador siempre esté en la cresta de la ola 'y
el remolcado en el seno de la ola.

¢) Por todos los medios posibles el remolcador y el remolcado deberian ir lo mas juntos que permita
el remolque.

d) Hay que procurar que tanto el remolcador como el remolcado se encuentren simultineamente en
el seno de la ola o en su cresta para evitar estrechonazos.

9 Para contactar con Salvamento Maritimo tenemos las siguientes opciones:

a) Llamar por teléfono al 900102102, en cualquier zona de navegacién en la que nos encontremos.
b) Por el canal de socorro de telefonia VHF (canal 15).
¢) Mediante el canal de socorro de llamada selectiva digital de VHF (canal 16).

d) Llamar por teléfono al 900202202.

10 En caso de navegar con niebla sefiale la afirmacion INCORRECTA:

a) Se reducird la velocidad, no llegando en ningiin caso a parar el motor.
b) Se pondréan en marcha los aparatos radioeléctricos de ayuda a la navegacion.
¢) Se harén las sefiales fonicas reglamentarias.

d) Es conveniente separarse de zonas de mucho trafico o de recalada, de los estuarios de los rios y
bocanas de los puertos.



Legislacion.
11 Diga cual de las siguientes afirmaciones NO es correcta. En las zonas especiales solo se permitird la
descarga en el mar de desechos de alimentos:
a) Tan lejos como sea posible de la tierra més préxima, pero no a menos de 10 millas de la tierra

mas proxima.

b) Los desechos de los alimentos deberan estar desmenuzados o triturados de manera que puedan
pasar por cribas con mallas de una abertura maxima de 25 mm.

¢) No se aplicaré la prescripcion de "en ruta", cuando quede claro que mantener los desechos de
alimentos a bordo representa un riesgo inminente para la salud de las personas a bordo.

d) Los desechos de alimentos no deberan estar contaminados con ningun otro tipo de basuras.
12 De las infracciones por contaminacién del medio marino:

a) Seran responsables solidarios el patron junto con el propietario y asegurador de la
responsabilidad civil.

b) Solo el patrén sera directamente responsable.

¢) Tratandose de una embarcaci6n de recreo seran responsables el propietario, o en su defecto, el
patrén, y en todo caso, el asegurador de la responsabilidad civil de suscripcién obligatoria.

d) Seran responsables el propietario, y subsidiariamente, el patron.
Balizamiento.

13 Diga cual de las siguientes afirmaciones NO es correcta. Las Marcas de Aguas Navegables pueden
utilizarse como marcas:
a) De eje de un canal.
b) De recalada.

¢) Para indicar el mejor lugar de paso bajo un puente.

d) De separacion de tréfico donde el balizamiento convencional del canal puede prestarse a
confusion.

14 Las Marcas Cardinales se usan para:

a) Indicar el lado por el que se ha de pasar para salvar un peligro.
b) Sefializar un peligro aislado.
¢) Indicar el sentido de navegacién en un canal definiendo los lados de babor y estribor.

d) Indicar que las aguas a su alrededor son navegables.

15 El color de las marcas para indicar las zonas reservadas al recreo es:

a) Amarillo sobre negro.
b) Amarillo.
¢) Negro sobre amarillo.

d) Negro con una ancha banda horizontal amarilla.

16 Las Marcas de Peligro Aislado se utilizan para indicar:

a) Peligros aislados de dimensiones limitadas enteramente rodeadas de aguas navegables.
b) Que las aguas NO son navegables a su alrededor.
¢) Dénde estéan las aguas navegables.

d) Los lados de babor y estribor de la derrota que debe seguirse.



17 Las marcas laterales de estribor de la region A son:

a) De color rojo y forma cilindrica, de castillete o espeque.
b) De color rojo.
¢) De color verde y de forma cilindrica, de castillete o espeque.

d) De color verde, con forma conica, de castillete o espeque.
Reglamento (RIPA).

18 De acuerdo con el RIPA, «estoy dando atrasy se indica mediante:

a) Una pitada corta.
b) Una pitada larga.
¢) Tres pitadas cortas.

d) Dos pitadas cortas.

19 Segun la regla 10 del RIPA, ;qué NO debe hacer un buque cuando utilice un dispositivo de
separacion del trafico?
a) Navegar en la via de circulacién apropiada, siguiendo la direccion general de la corriente del
trafico indicada por dicha via.

b) En lo posible, mantener su rumbo fuera de la linea de separacion o de la zona de separacion del
trafico.

c) Al entrar o salir de una via de circulacién por uno de sus limites laterales, hacerlo con el mayor
angulo posible en relacién con la direccion general de la corriente de trafico.
d) Al entrar o salir de una via de circulacién deberd hacerlo, preferentemente, por sus extremos.

20 Segun laregla 3 del RIPA, ;qué se entiende por "buque con capacidad de maniobra restringuida"?

a) Todo buque que, debido a la naturaleza de su trabajo, tiene reducida su capacidad para maniobrar
en la forma exigida por este Reglamento y, por consiguiente, no puede apartarse de la derrota de
otro buque.

b) Todo buque que debido a su gran tonelaje, tiene reducida su capacidad para maniobrar en la
forma exigida por este Reglamento.

¢) Todo buque que por cualquier circunstancia excepcional es incapaz de maniobrar en la forma
exigida por este Reglamento y, por consiguiente, no puede apartarse de la derrota de otro buque.

d) Todo buque que debido a problemas con su sistema de propulsion, tiene reducida su capacidad
para maniobrar en la forma exigida por este Reglamento.

21 Segun el Anexo IV del RIPA, un sonido continuo producido por cualquier aparato de sefiales de
niebla indica:
a) Maniobra a estribor.
b) Peligro y necesidad de ayuda.

¢) Sin arrancada.

d) Fondeado.



22 Segin la regla 12 del RIPA, ;c6mo deben actuar dos buques de vela cuando se aproximen uno al
otro con riesgo de abordaje?
a) Cuando cada uno de ellos reciba el viento por bandas contrarias, el que lo reciba por estribor se
mantendré apartado de la derrota del otro.

b) Cuando ambos reciban el viento por la misma banda, el buque que esté a sotavento se mantendra
apartado de la derrota del que esté a barlovento.

¢) Cuando ambos reciban el viento por la misma banda, el buque que esté a barlovento mantendra
rumbo y velocidad.

d) Cuando cada uno de ellos reciba el viento por bandas contrarias, el que lo reciba por babor se
mantendra apartado de la derrota del otro.

23 Segiin la regla 19 del RIPA, ;cual de las siguientes afirmaciones es VERDADERA?

a) La conducta de los buques en condiciones de visibilidad reducida es de aplicacion a los buques
que estan a la vista uno del otro cuando naveguen cerca o dentro de una zona de visibilidad
reducida.

b) La conducta de los buques en condiciones de visibilidad reducida es de aplicacién a los buques
que est4n a la vista uno del otro cuando naveguen dentro de una zona de visibilidad reducida.

¢) La velocidad de seguridad de un buque permanece inalterable a lo largo del tiempo.
d) En situaciones de visibilidad reducida y cuando haya riesgo de abordaje, todo buque que oiga, al

parecer de su través, la sefial de niebla de otro buque, debera reducir su velocidad hasta la minima
de gobierno.

24 Segin el Anexo IV del RIPA, cuando un buque esté en peligro y necesite ayuda:

a) Emitir4 un sonido intermitente producido por cualquier aparato de sefiales de niebla.
b) Exhibira una sefial de peligro "SOS" del C6digo Internacional de Sefiales.
c) Emitira una alerta de socorro mediante llamada selectiva digital con el respondedor de radar.

d) Utilizar4, por separado o conjuntamente, una sefial fumigena y un cohete-bengala con paracaidas.
25 De acuerdo con la Regla 25.e del RIPA, un buque que navegue a vela, cuando sea también
propulsado mec4nicamente, debera exhibir a proa, en el lugar més visible:
a) Un cilindro.
b) Una marca bicénica.

¢) Una marca cénica con el vértice hacia abajo.

d) Una marca cénica con el vértice hacia arriba.

26 ;Qué establece la regla 9 del RIPA en relacion al fondeo en canales angostos?

a) Queda prohibido fondear en un canal angosto.
b) Siempre que las circunstancias lo permitan, los buques evitaran fondear en un canal angosto.
¢) E1 RIPA no establece nada en relacién al fondeo en canales angostos.

d) Siempre que las circunstancias lo permitan, los buques fondearan en canales angostos.

27 Segun el Anexo IV del RIPA, en relacién a un buque que necesita ayuda, (cudl de las siguientes
afirmaciones es FALSA?
a) Emitir4 una alerta de socorro mediante una llamada selectiva digital en el canal 16 de ondas
métricas.
b) Emitiré una sefial consistente en la palabra "MAYDAY" por el VHF.

¢) Emitir4 una alerta de socorro buque-costera a través de la estacién terrena de buque de Inmarsat.

d) Utilizara una marca colorante del agua.



Maniobra y navegacion.

28 Nos abarloamos a otra embarcacion si:

a) Atracamos al costado de otra embarcacion,
b) Atracamos con el costado al muelle.
c) Adelantamos por estribor a otra embarcacion.

d) Atracamos popa con popa.

29 Al abarloarse a otra embarcacion, ;qué afirmacién NO es correcta?

a) Para desembarcar y embarcar, siempre lo haremos pasando por la popa del otro barco.
b) Debemos contar con la autorizacién y colaboracién de su tripulacion,

¢) Los primeros cabos que se dan son los que van a la otra embarcacién y después los largos de proa
¥ popa.

d) Hay que colocar suficientes defensas en los costados y si son veleros, procurar que los palos de
ambos no queden a la misma altura.

Emergencias en la mar.

30 Sitenemos una via de agua y descubrimos una inundacion en las sentinas, ;qué medidas NO
debemos tomar?
a) Poner en marcha de inmediato todas las bombas de achique.

b) Intentar taponar la via de agua desde el interior de la embarcacién con espiches, cojines, ropas,
etc.

c) Escorar el barco dejando la via de agua por encima de la flotacién y a sotavento.

d) Para reforzar el trabajo de las bombas de achique, soltaremos la toma de agua de mar de
refrigeracién del motor, obturaremos el paso y haremos que succione el agua embarcada.

31 ;Cuéndo abandonaremos el barco?

a) Nunca.
b) Sélo cuando se produzca un incendio.
¢) Sin precipitarnos, cuando tengamos la completa seguridad de que se va a hundir.

d) Sélo cuando tengamos la certeza de que otro barco nos esta viendo.

32 Existen diversas formas de combartir el mareo o de evitarlo, tales como:
a) Beber alcohol.

b) Embarcar en ayunas.
c) Tomar algin medicamento preventivo, una hora antes de embarcar.

d) Situarse cerca del motor.



Meteorologia

33 ;Cual de las siguientes afirmaciones es FALSA?

a) Antes de hacerse a la mar, resulta de vital importancia informarse de las previsiones
meteoroldgicas para la zona donde se pretende navegar.

b) La informacién meteorolégica emitida por el Instituto Nacional de Meteorologia para las zonas
maritimas tiene una amplia difusién por diferentes medios.

¢) De todos los diferentes medios de difusién de informacién meteorolégica, solo debemos entender
como fiable la informacion que nos llegue a través de transmisiones radio en VHF.

d) La Agencia Estatal de Meteorologfa posee una pagina web en la que muestra una amplia

informacién meteorolégica general para Espafia, por comunidades auténomas y maritima, con
boletines de informacién real de las zonas costeras.

34 El viento real es:

a) El viento que existe en un momento dado, si la embarcacién estuviese parada.
b) La suma vectorial del viento aparente y el viento generado por el avance de la embarcacion.
¢) El viento generado por el avance de la embarcacion.

d) La suma algebraica del viento aparente y el viento generado por el avance de la embarcacion.

35 ;Cual de las siguientes afirmaciones relativas a la presién atmosférica es VERDADERA?

a) Es la relacion entre el peso del aire y el peso del mercurio.
b) Es consecuencia de la atraccién gravitatoria.
¢) Su valor es minimo a nivel del mar.

d) El valor normal a nivel del mar es 780 mmHg.
36 En los anticiclones del hemisferio Norte, el viento circula en sentido:

a) Horario.
b) Antihorario.
¢) No circula, es un anticiclén.

d) Centripeto.
Teoria de la navegacién.

37 ;Qué son los Paralelos?

a) Son los circulos menores paralelos al Ecuador. De especial referencia tenemos: Trépico de
Céncer, Trépico de Capricornio, Circulo Polar Artico y Circulo Polar Antértico.

b) Son los circulos iguales al Ecuador. De especial referencia el Paralelo de Greenwich.
¢) Son los circulos menores paralelos al Meridiano de Greenwich.

d) Son los circulos maximos que pasan por los polos y, por tanto, son perpendiculares al Ecuador.



38 ;Cual de las siguientes afirmaciones acerca del rumbo NO es cierta?

a) El rumbo magnético es el que nos marca siempre la aguja del compés.
b) En las cartas de navegacion se representan los rumbos principales mediante la rosa ndutica.

¢) El rumbo marcado por la aguja nautica no es el rumbo verdadero, ya que le afectan la declinacién
magnética y el desvio de aguja.

d) El rumbo verdadero es el rumbo que marca la linea de crujia del barco con respecto al norte
geografico.

39 La Correccitn total:

a) Permite obtener el rumbo verdadero si le restamos el rumbo de aguja.
b) Es la bisectriz del dngulo formado por el norte verdadero y el norte de aguja.
c) Resulta de restar a la declinacién magnética el desvio de aguja.

d) Resulta de sumar la declinacion magnética y el desvio de aguja.
40 Podemos situarnos sobre la carta:

a) Si sabemos nuestro rumbo verdadero y tenemos marcaciones de dos puntos de referencia distintos
y préximos en el tiempo.

b) Si sabemos nuestro rumbo verdadero y tenemos marcaciones simultanéas de dos puntos de
referencia distintos.

¢) Si sabemos el rumbo de aguja y tenemos marcaciones de dos puntos de referencia distintos y
proximos en el tiempo.

d) Si sabemos el rumbo de aguja y tenemos una marcaci6n a un punto de referencia.
41 La demora:

a) Se mide con un sextante.
b) En la aleta de babor, tiene un valor entre 90° y 180°.
¢) Es el dngulo horizontal medido desde nuestro rumbo hasta la visual de un objeto.

d) Es el angulo horizontal medido desde el Norte hasta la visual de un objeto.
Carta de navegacion.

42 Siendo HRB 0906 y estando situados en la oposicién del faro de Cabo Roche y el faro de Cabo
Trafalgar y a 2,8 millas de] faro de Cabo Trafalgar, ponemos rumbo a la Punta de los Judios.
Calcular Ja situacién de estima a las HRB 1212 si llevamos una velocidad de 7 nudos.

a) I=35°53,3'N L=005°53,5'W.
b) I=35° 53'N L=005° 54'W.
) 1=35°53,3'N L=005° 52,9'W.

d) [=35°54,2'N L=005° 54'W.
43 ;Cual es la distancia entre el faro Punta Europa y el faro Punta Almina?

a) 13 millas.
b) 13,3 millas.
¢) 1,3 millas.

d) 12,8 millas.



44 Hallar la situacién verdadera a partir de los siguientes datos:
CT:2°(+).
Demora de aguja a punta Paloma: 054°.
Demora de aguja a Isla de Tarifa: 088°.
a) 1=36°00,1'N L=005°50,2"W.

b) 1=36°00,1'N L=005°49,6"'W.
¢) I=35°59,8'N L=005°49,6"'W.

d) I=36°01'N L=005°50,2"W.

45 Hallar la sonda en el momento de la segunda bajamar el dia 07 de abril de 2019 en Camarifias con
una presion atmosférica de 996 mb y una sonda en la carta de 6,12 metros.
a) 6,96 metros.

b) 6,62 metros.
¢) 6,88 metros.

d) 6,54 metros.
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ENERO FERRERO MARZO _ABRIL
Dia Hoa Al Dia Hoa Al | Dia Hoa Al Dia Hora Alf | Dia Hora Alt Dia Hoo  Alt Dia Hora All Dia Hora Alt
0526 1,18 W32 131 0053 3,23 0004 3,20 i ’ 3474
1 1 3% 14 10466 301| 1 0708 Lo 4 052 106
1801 1,05 1701 115 1304 313 12:37 318
M X o309 30a| Y 1928 115 S 1843 101
00:21 3,29 0540 119 01:42 3,33 0103 344
9 0528 111 17 152 312| 9 077 106 17 O 0,84
12:43 329 18:05 1,04 1612 308 L 1335 339
X 1gss 101 3 S 2041 108 19:37 0,82
01:13 340 0028 324 02:24 341 0155 369
3 021 103 18 0540 102| 3 0835 097 1§ 0812 0,61
1336 322 12:52 3.7 1451 322 |0 142 358
1 19m3 097V 1901 089| D 2048 1,00 2025 064
0158 348 0121 346 0300 345 0242 389
4 0508 055 19 073 082| g4 0913 091 19 0858 043
1422 333 1347 342 1525 3,23 1512 3,72
V. oo004 gon S 195t 074| @ 2121 094 () 2141 049
039 352 0210 367 0334 346 0328 4,02
5 0820 0% 9() w2 063| 5 0945 087 9() 09:43 032
1503 330 e 1437 356 1555 322 &7 1555 380
S a1 092 D 2039 0s1| M 2152 0% 21554 0AD
0316 353 0257 383 0404 345 0412 4,06
6 0228 087 91 0912 048| 4 1015 083 91 1026 0,29
1540 3,25 1525 3641 - 1623 3,20 1 16:38 3,80
@ 2 o2 O 2124 0% X 2221 088 22:38 0,39
0351 349 0343 393 0434 342 0456 401
10:04 087 0959 038 7 1044 081 1109 0,35
7 1834 309 22 731 ks 7 %51 30 2V2 1721 373
L 210 o9a M 2009 048| I 2251 088 2322 047
0425 343 0428 396| . 0504 338 0541 3,87
1037 089 1045 036 114 0,81 1153 049 |-
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04:58 3,36 0515 392 0536 333 0008 0,62
11 092 11:32 042 1147 083 06728 365
9 Vs o 24 2 55 Y. 3,10 24 1239 0,69
R S D
X 2315 101 2342 0,59 2358 096 18:53 341
0531 3,28 0604 3,80 0613 325 0059 0,83
1145 095 1220 055 1224 0,90 0719 3.40
]-Jo 17:51 297 2V5 1833 345 100 1832 3,04 2L5 1329 093
2350 1,07 19:47 3,21
0607 3,20 [00:33 073 00:39 1,04 0156 1,07
1221 100 0655 3,63 0656 315 0817 314
11.35% 2,90 26 50 o7 1L1 1307 1,00 26 14:28
v S 1926 330 1919 297 (P 2052
0029 1,15 0128 091 0130 115 03:05
06:47 3,12 07:51 344 07:48 - 3,05 09:28
12 %56 10 27 o oo 12 14:00 '1',12.27 15:40
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Las alturas expresadas

se sumardn a las sandas de las carfas espanolas para obfener la sonda en las horas de pleamar o bajamar.
para hara oficial simese una hora. wmcmm@ﬁéidl som ‘dosih

Horas en UTC:Horgrio de inviermna,
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P Y P

CORRECCION POR PRESION ATMOSFERICA

PRESION ATMOSFERICA | CORRECCION

. T A LA ALTURA

En milimetros | En milibares PREVISTA
722 963 +0,50
726 968 +0,45 -
730 973 +0,40
734 978 +0,35
738 983 +0,30
741 988 +0,25
745 993 +0,20
749 998 +0,15
752 1003 +0,10
756 1008 +0,05
760 1013 -
764 1018 -0,05
768 1023 -0,10
771 1028 . 0,15
775 1033 -0,20
779 1038 -0,25

TABLA CONVERSION UNIDADES LONGITUD

£ Cms | Pulgadas Metros | Pies Metros | Brazas
3 Cms | Pulgadas Melros |  Pies Metros | Brazas
2,54 1 0,39 0,30 1 3,28 1,83 1 0,55
5,08 2 0,79 0,61 2 6,56 3,66 2 1.09
7,62 3 1,18 0,91 3 9.84 5,49 3 1.64
10,16 - 4 1,57 1.22 4 13,12 7,32 4 2,19
12,70 5 1.97 1,52 5 16,40 9.14 5 2,73
) 15,24 6 2,36 1.83 6 19,69 | 10,97 6 3,28
| 17,78 7 2,76 213 7 2297 | 12,80 7 3.83
‘- 20,32 8 3,15 2,44 8 26,25 | 14,63 8 4,37
22,86 9 3,54 2,74 9 29,53 | 16,46 9 4,92
25,40 10 .3.94 3,05 10 32,81 18,29 10 5,47
50,80 20° 7.87 6,10 20 65,62 | 36,58 20 10,94
76,20 30 11,81 9.14 30 98,43 | 54,86 30 16,40
101,60 40 15,75 12,19 40 131,23 | 73,15 40 | 21,87
127,00 50 19,69 15,24 50 164,04 | 91,44 50 | 27,34
152,40 60 23,62 18,29 60 196,85 | 109,73 60 | 32,81
177.80 70 27.56 21,34 70 | 229,66 | 128,02 | 70 | 38,28
203,20 80 31,50 | 24,38 80 262,47 | 146,30 | 80 |43,74
228,60 90 3543 | 27,43 90 295,28 [ 164,59 | 90 | 49,21
254,00 | 100 39,37 30,48 100 | 328,08 | 182,88 | 100 | 54,68
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SECRETARIA DE ESTADO

MINISTERIO DE INFRAESTRUCTURAS, TRANSPORTE Y VIVIENDA
DE FOMENTO

SECRETARIA GENERAL DE TRANSPORTE

CIRECCION GENERAL DE LA MARINA MERCANTE

INFORMACION IMPORTANTE PARA LA REALIZACION DEL EXAMEN DE PATRON DE
EMBARCACIONES DE RECREO.

EXAMEN COMPLETO

ESTE ES EL CUADERNILLO DE PREGUNTAS DEL EXAMEN PARA AQUELLOS CUYO PRIMER
APELLIDO COMIENCE ENTRE LAS LETRAS “G” a “Z”. NO SE CORREGIRA NI PUBLICARA LA
NOTA OBTENIDA DE AQUELLOS PRESENTADOS EN UN GRUPO DE CONVOCATORIA QUE NO

LE CORRESPONDA.,

> Por favor, guarde silencio hasta el momento de abandonar el aula.
» En la hoja de respuestas (hoja rosa):

> Indique con letra clara y en mayusculas su DNI/NIE/pasaporte, nombre y dos
apellidos, fecha de examen, tipo de examen (PER) y nimero de test que le ha

correspondido (02)

» En su reverso puede anotar las observaciones que estime oportunas respecto a las

preguntas. EN NINGUN CASO UTILICE EL REVERSO DE LA SOLAPA.

> Dispone de 1 hora y 30 minutos. Finalizado este tiempo dejara de escribir en la hoja de
respuestas y procederd a darle la vuelta a la misma, en caso contrario su examen NO SERA

CORREGIDO.
» No puede abandonar el aula hasta transcurridos 15 minutos desde el inicio.

> Apague el teléfono movil. Esta prohibido el uso de relojes o dispositivos personales que

puedan recibir mensajes.
El examen consta de 45 preguntas tipo test con una Unica respuesta correcta.
Las contestaciones erréneas no se penalizaran.
El examen se corregird mediante un doble criterio de correccion:
> Responder correctamente un minimo de 32 preguntas, y
> No superar un nimero maximo de errores:
o Balizamiento: 2
o Reglamente Internacional para Prevenir Abordajes en la Mar: 5
o Carta de navegacion: 2
» No se permite el uso de calculadora.
> Sobre su mesa solo podra haber:
> Este cuadernillo de preguntas, una hoja de respuestas y una carta nautica.
> DNI/NIE/pasaporte.
> Boligrafo azul o negro, EN NINGUN CASO DE COLOR ROJO.
» Compas, transportador de angulos y regla.

VYV V VY

» En el supuesto de sorprender a una persona con material no autorizado, hablando o

copiando, se procedera a la retirada del ejercicio y su expulsion del aula.

> Al terminar el ejercicio, recoja todos sus objetos personales y, en las mesas habilitadas a
tal fin, ENTREGUE EXCLUSIVAMENTE LA HOJA ROSA DE RESPUESTAS, MUESTRE SU DNI
y, si le fuera requerido, presente el justificante de pago de la tasa de matriculacion

debidamente sellado por el banco.
» PUEDE COMENZAR.
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Cadigo de Test 02

Nomenclatura nautica.

1 ;Cémo se denomina la corona con muescas donde se acoplan los eslabones de la cadena para ser
arrastrada al girar?
a) Molinete.
b) Barbotén.

c) Embrague.

d) Cabirén.

2 ;Cudl de las siguientes afirmaciones es cierta si nos referimos a una hélice levogira?

a) El niimero de palas que tiene unidas al niicleo siempre es impar.
b) En sentido marcha atras la hélice gira en el sentido contrario a las agujas del reloj.
c) En sentido marcha avante la hélice gira en el sentido contrario a las agujas del reloj.

d) El capacete es plano para evitar cavitaciones en las palas.

3 La cinta longitudinal que une la cubierta al casco se denomina:
a) Borda.

b) Regala.
¢) Roda.

d) Candelero.

4 ;Cudl de las siguientes afirmaciones sobre la pala del timén es correcta?

a) Esta constituida por un plano vertical que puede pivotar a fin de desviar el flujo del agua bajo el
casco para cambiar la direccion de la embarcacion.

b) Est4 constituida por un plano horizontal que puede pivotar a fin de desviar el flujo del agua bajo
el casco para cambiar la direccion de la embarcacion.

c) Se situa a proa de la hélice para orientar el flujo de agua que le llega a ésta y asi cambiar la
direcci6n de la embarcacion.

d) Es fija.
Elementos de amarre y fondeo.

5 En la maniobra de fondeo a la gira con un ancla, ;qué paso de la maniobra NO es correcto?

a) Preparar el ancla, dejandola colgada a la pendura, sujeta sobre el embrague.
b) Dirigirse al punto de fondeo, proa al viento y con poca arrancada.

c) Controlar, con el embrague, la velocidad de salida de la cadena. Mientras vamos filando cadena
la embarcacion se ird desplazando hacia proa.

d) Activar alarmas de garreo y tomar referencias a tierra.

SUBDIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD, CONTAMINACION E INSPECCION
MARITIMA

AREA DE FORMACION MARITIMA



6 (Qué es un noray?

a) Es un elemento fijo con la extremidad superior curvada situado en el buque donde se hacen
firmes los cabos de amarre.

b) Es un elemento fijo con la extremidad superior curvada situado en el buque o en el cantil del
muelle donde se hacen firmes los cabos de amarre.

c) Es un elemento fijo con la extremidad superior curvada situado en el cantil del muelle donde se
hacen firmes los cabos de amarre.

d) Es una pieza con forma de T que sirva para afirmar los cabos de amarre en el muelle.
Seguridad.

7 ¢Cudl de las siguientes maniobras de bisqueda se emplea cuando el ndufrago no esté a la vista?

a) Método Boutakow.
b) Maniobra de Heimlich.
c) Exploracion en espiral cuadrada.

d) Maniobra de Anderson.

8 Para evitar un excesivo balance, deberemos como norma general:

a) Aumentar la velocidad.
b) Modificar el rumbo.
¢) Disminuir la velocidad.

d) Mantener rumbo constante.

9 Sefiale qué medida NO seria necesaria tomar a bordo con mal tiempo:

a) Mantener cerrados los grifos de fondo y cualquier conducto bajo la linea de flotacién que no sean
necesarios para la navegacion.

b) Aumentar si es posible el calado para incrementar la estabilidad.
¢) Proceder al sellado de los imbornales.

d) Tratar de evitar la existencia de tanques medio llenos.

10 ;Cual de las siguientes acciones NO se debe adoptar navegando en aguas someras?

a) Reducir la velocidad, tanto mas cuanto menos profundo sea el fondo.
b) Siempre que sea posible, localizar un veril de seguridad que no podamos superar.

¢) Aumentar la velocidad evitando asf posibles encallamientos, aprovechando el empuje de la
embarcacion.

d) Se procederd a la activacion del profundimetro o la sonda.
Legislacion.

11 Las embarcaciones deportivas en el interior de los puertos y sus canales de acceso:

a) Navegarén a una velocidad de seguridad que segin la Regla 6 del COLREG se estima en 3 nudos.

b) Evitaran interferir el trafico normal de los mismos, no debiendo en ningfin caso dar ocasién a que
los buques que se encuentren navegando se vean obligados a maniobrarles.

¢) Tendran prohibido navegar por el interior de los puertos.

d) Sélo estaran obligadas a navegar a velocidades que no formen olas que puedan producir
situaciones peligrosas para embarcaciones de pequefio porte.



12 En los tramos de costa que no estén balizados como zona de bafio, que ocupa una franja de 200
metros en las playas y 50 metros en el resto de la costa:
a) No se puede fondear.
b) Se puede fondear, pero no se puede navegar.

¢) Se puede navegar a una velocidad no superior a tres nudos.

d) No hay limitaciones, siempre que se adopten las precauciones necesarias para evitar riesgo a la
seguridad de la vida humana en la mar.

Balizamiento.

13 Las boyas que indican vertederos tienen forma:

a) Esférica, también de castillete o espeque con una marca de tope esférica.

b) De libre eleccion, pero sin que pueda prestarse a confusiéon con las marcas laterales; son
preferibles las formas de castillete o espeque.

¢) De castillete o espeque.

d) De libre eleccion, pero que no se preste a confusion con las marcas para ayuda a la navegacion.
14 Las Marcas de Peligro Aislado son:

a) Rojas con una o varias bandas anchas horizontales verdes.
b) Marcas colocadas o fondeadas sobre un peligro a cuyo alrededor las aguas son navegables.
c¢) Marcas colocadas o fondeadas sobre aguas navegables a cuyo alrededor existe un peligro.

d) Negras con una o varias bandas anchas horizontales verdes.

15 La marca de tope de las Marcas de Peligro aislado la forman:

a) Dos esferas negras superpuestas.
b) Dos esferas rojas superpuestas.
¢) Dos conos unidos por sus vértices.

d) Dos conos negros unidos por sus vértices.

16 Lamarca de tope de las Marcas de Aguas Navegables sera:

a) Si tiene, una esfera roja.
b) Dos esferas negras superpuestas.
c) Si tiene, una esfera negra.

d) Dos esferas rojas superpuestas.
17 La Marca Cardinal Este tiene:

a) Dos conos superpuestos con los vértices hacia arriba y una banda negra encima de banda
amarilla.

b) Dos conos superpuestos opuestos por sus vértices y una banda negra entre dos bandas amarillas.
c) Dos conos superpuestos con los vértices hacia abajo y una banda negra debajo de banda amarilla.

d) Dos conos negros superpuestos opuestos por sus bases y es negra con una banda ancha horizontal
amarilla.



Reglamento (RIPA).

18 Segun la Regla 21.d del RIPA, la luz de remolque es:

a) Amarilla de las mismas caracteristicas que la «luz de alcancey.
b) Blanca de las mismas caracteristicas que la «luz de alcance».
c¢) Amarilla de las mismas caracteristicas que la «luz de tope».

d) Blanca de las mismas caracteristicas que la «luz de tope».

19 Segiin el Anexo IV del RIPA, en relacidn a un buque que necesita ayuda, ¢cual de las siguientes
afirmaciones es FALSA?
a) Emitira una alerta de socorro mediante una llamada selectiva digital en el canal 16 de ondas
métricas.

b) Emitird una sefial consistente en la palabra "MAYDAY" por el VHF.
¢) Emitird una alerta de socorro buque-costera a través de la estacion terrena de buque de Inmarsat.

d) Utilizara una marca colorante del agua.

20 De acuerdo con la Regla 35.h del RIPA, entre las sefiales actisticas prescritas a un buque varado en
las proximidades o dentro de una zona de visibilidad reducida, se incluyen:
a) Tres golpes de campana claros y separados inmediatamente antes y después del repique rapido de
la campana.

b) Cuatro golpes de campana claros y separados inmediatamente antes y después del repique rapido
de la campana.

¢) Tres golpes de gong claros y separados inmediatamente antes y después del repique rapido de la
campana.

d) Cuatro golpes de gong claros y separados inmediatamente antes y después del repique rapido de
la campana.

21 Segim la regla 35 del RIPA, en situaciones de visibilidad reducida, ;qué buques emiten una sefial
consistente en dos pitadas largas consecutivas separadas por un intervalo de dos segundos entre
ambas?

a) De propulsién mecanica en navegacion, pero parado y sin arrancada.

b) Con capacidad de maniobra restringida.
¢) De vela, dedicados a la pesca.

d) De propulsién mecénica con arrancada.

22 Segun se establece en la regla 10 del RIPA, ;puede un buque de vela utilizar un dispositivo de
separacion de trafico?
a) Queda terminantemente prohibido que un buque de vela utilice un dispositivo de separacién de
trafico.

b) Si, pero no estorbaran el transito seguro de los buques de propulsién mecénica que naveguen en
una via de circulacion.

c) Si, pero estaran obligados a navegar por los extremos exteriores de las vias de circulacion.

d) Siy estarén exentos del cumplimiento de esta regla (R.10. Dispositivos de separacion de trafico).



23 Segun el Anexo IV del RIPA si un windsurfista de pie sobre la tabla, sube y baja lentamente sus

brazos extendidos lateralmente:
a) Esta desentumeciendo sus muisculos para evitar calambres.

b) Indica su presencia para que no le abordemos.
¢) Pide que le remolquemos.

d) Esté en peligro y solicita ayuda.

24 Segun la regla 15 del RIPA, ;c6mo deben actuar dos buques que se encuentren en situacion de cruce

con riesgo de abordaje?

a) El buque que tenga al otro por su costado de babor se mantendra apartado de la derrota de este
otro y, si las circunstancias lo permiten, evitara cortarle la proa.

b) El buque que tenga al otro por su costado de babor se mantendrd apartado de la derrota de este
otro y siempre que pueda, le cortara la proa para que quede libre lo antes posible.

c) El buque que tenga al otro por su costado de estribor se mantendrd apartado de la derrota de este
otro v, si las circunstancias lo permiten, evitard cortarle la proa.

d) El buque que tenga al otro por su costado de estribor se mantendré apartado de la derrota de este
otro y le cortard la proa para que quede libre lo antes posible.

25 Segun la Regla 27.b del RIPA, los buques que tengan su capacidad de maniobra restringida, salvo

aquellos dedicados a operaciones de limpieza de minas, entre las luces prescritas exhibiran:
a) Tres luces todo horizonte en linea vertical, en el lugar mas visible. La mas elevada y la mas baja
de estas luces seran rojas y la luz central sera blanca.

b) Tres luces todo horizonte en linea vertical, en el lugar més visible. La mas elevada y la mas baja
de estas luces seran blancas y la luz central sera roja.

¢) Tres luces todo horizonte en linea vertical, en el lugar mas visible. La més elevada y la més baja
de estas luces seran blancas y la [uz central serd verde.

d) Tres luces todo horizonte en linea vertical, en el lugar més visible. La méas elevada y la més baja
de estas luces seran verdes y la tuz central serd blanca.

26 De acuerdo con la Regla 23.c del RIPA, cuando los aerodeslizadores despeguen, aterricen o vuelen

cerca de la superficie, entre las luces prescritas se establece:
a) Una luz roja en todo un arco del horizonte de 225 grados.

b) Una luz amarilla en todo un arco del horizonte de 225 grados.
c¢) Una luz amarilla de las mismas caracteristicas que la luz de alcance.

d) Una luz roja centelleante todo horizonte.

27 Segun establece la regla 14 del RIPA, en relacién a dos buques que se encuentren en situacion "de

vuelta encontrada", ;ctal de las siguientes afirmaciones es la correcta?
a) Cuando dos buques de propulsién mecénica naveguen de vuelta encontrada a rumbos opuestos o
casi opuestos, con riesgo de abordaje, cada uno de ellos caera a estribor de forma que pase por la
banda de babor del otro.

b) Cuando un buque abrigue dudas de si existe tal situacion, supondré que existe y parard maquinas
para obligar al otro buque a maniobrar.

¢) Cuando un buque abrigue dudas de si existe tal situacion, supondra que existe, reducird maquina
y caeré siempre a babor.

d) Cuando dos buques de propulsién mecanica naveguen de vuelta encontrada a rumbos opuestos o

casi opuestos, con riesgo de abordaje, cada uno de ellos caera a la banda contraria a la que caiga el
otro.



Maniobra y navegacion.

28 ;Cudles son, por orden cronoldgico, las fases de la curva de evolucién en marcha avante?

a) Fase de maniobra, variable y uniforme.
b) Fase de posicionamiento, de curvatura y final.
c) Fase de avance, de traslado y final.

d) Fase de posicionamiento, creciente y homogénea.
29 Si se amarra una embarcacién de costado al muelle, ;cual de los siguientes cabos se da por el
costado opuesto al muelle, y es muy 1itil para ayudar a desatracar?
a) Codera.
b) Largo.

¢) Través.

d) Spring.

Emergencias en Ia mar.

Meteorologia

30 Inmediatamente después del abordaje:

a) Se intentara separar los dos barcos si han quedado unidos.
b) Se notificara a la compafifa aseguradora lo sucedido.

c) Se dard parte a la Autoridad Maritima (Protesta de Mar), dentro de las 12 horas siguientes a la
llegada a puerto.

d) Haremos un reconocimiento intentando localizar averias, vias de agua, viendo si hay inundacién y
como varia el nivel de agua embarcada.

31 Los incendios que implican liquidos inflamables o s6lidos licuables como el petréleo, la gasolina,
aceites, pintura, algunas ceras y plésticos, se clasifican como:
a) Clase A.
b) Clase B.
c) Clase C.

d) Clase F.
32 La PRIMERA medida a tomar para salir de la embarrancada es:

a) El cierre de las puertas estancas.

b) Evaluar los darios, se reconoce interiormente el casco, localizando las posibles vias de agua que
se hayan producido.

¢) Calcular las horas de las mareas y determinar la exacta situacién del buque varado.

d) Aplicar fuerza a la embarcacién en sentido perpendicular a la costa hacia la mar,

33 El terral se origina:

a) Durante el dia debido a la diferencia de temperaturas.
b) Durante Ia noche debido a la diferencia de temperaturas.
¢) Durante la noche debido a la diferencia de concentraciones salinas entre la tierra y el mar,

d) Unicamente durante los dias muy calidos en las primeras horas del dia.



34 Refrescar es:

a) La disminucion repentina y momentanea de la fuerza del viento para continuar posteriormente
con mayor fuerza,

b) Cuando el viento para bruscamente.
¢) Cuando aumenta la fuerza del viento.

d) Cuando disminuye la fuerza del viento.

35 ;Cual de las siguientes afirmaciones relativas a la temperatura es VERDADERA?

a) La escala centigrada mide la temperatura en centigrados, la escala Celsius en grados.

b) La temperatura en un termémetro de mercurio se mide por comparacién con la dilatacion del
mercurio.

¢) En la escala centigrada el punto de fusion del hielo es la temperatura mas baja que se puede
medir.

d) La temperatura del vapor de agua es siempre la méxima de la escala centigrada, 100 °C.

36 En una borrasca:

a) El aire gira en el sentido de las agujas del reloj en el Hemisferio Norte.
b) El aire gira en el sentido contrario a las agujas del reloj en el Hemisferio Norte.
c) El aire gira en el sentido contrario a las agujas del reloj en el Hemisferio Sur.

d) La direccién del viento forma un angulo de entre 10° y 30° con respecto a las isobaras, alejandose
del centro.

Teoria de la navegacion.

37 En cada lugar de la Tierra el meridiano magnético est4 separado un cierto dngulo del meridiano
verdadero o geografico. Dicho dngulo se llama declinacién magnética y se considera:
a) Siempre positivo.

b) Siempre negativo.

¢) Positivo cuando el Norte magnético queda a la derecha del Norte verdadero y negativo en caso
contrario.

d) Positivo cuando el Norte magnético queda a la izquierda del Norte verdadero y negativo en caso
contrario.

38 En la tablilla de desvios figuran:

a) Los rumbos verdaderos y su correccion total de 15 en 15 grados.
b) El rumbo de aguja y el desvio.

¢) El rumbo magnético y el desvio de 5 en 5 grados en el formato oficial.

d) Solo los desvios a aplicar.

39 La hora que marca el reloj de a bordo se llama:

a) Hora del buque.
b) Hora oficial.
¢) Hora legal.

d) Hora del reloj de bitacora.



40 Enrelaci6n a la carta Mercator que caracteristica es FALSA:

a) Los meridianos son lineas rectas igualmente espaciadas.
b) Los paralelos son lineas rectas igualmente espaciadas.
c) Los rumbos verdaderos pueden trazarse con lineas rectas.

d) Se emplea para la navegacién maritima.

41 El abatimiento es el desvio de la embarcacion respecto al rumbo verdadero debido a:

a) La accidén del viento sobre la obra muerta.
b) La accién del viento sobre la obra viva.
c¢) La accién de la corriente sobre la obra muerta.

d) La accién de la corriente sobre la obra viva.

Carta de navegacion.

42 Estando en situacién 35°50°'N 006°10°W a las 1200 HRB, con rumbo verdadero al faro del Cabo
Espartel, hallese el rumbo de aguja y HRB de llegada sabiendo que la correccion total es 4°(+) y la

velocidad 10 nudos.
a) Rumbo de aguja: 100° HRB: 1330.
b) Rumbo de aguja: 098°; HRB: 1313.
¢) Rumbo de aguja: 087°; HRB: 1230.

d) Rumbo de aguja: 278° HRB: 1313.

43 Estando situados en la luz roja del Puerto de Ceuta, ponemos rumbo para pasar a 5,2 millas del faro
de Punta Europa, dejindolo a poniente. Hallar el rumbo de aguja si el desvio es 1,5°E y la
declinacién magnética es la de la carta para el afio 2008.

a) R°%a=018°.
b) R°a=015",
c) R°%a=017°,
d) R°a=019°.
44 Hallandonos en la oposicién entre el faro de Isla Tarifa y el faro de Punta Malabata, calcule la
correccion total sabiendo que la demora de aguja al faro de Isla Tarifa es 030°.
a) 4°(+).
b) 2°(+).
c) 4°(-).
d) 2°(-).

45 Hallar nuestra situacion verdadera si estando situados en la enfilacién del faro de Cabo Roche y el
faro de Cabo Trafalgar y navegando al rumbo verdadero 120°, observamos el faro de Punta de
Gracia por nuestro través.

a) 1=35° 59,8'N L=005°52,5'W.
b) [=36° 00,3'N L=005°52,1"'W,
¢) 1=36°00,3'N L=005°52,5"W.

d) =35°59,8'N L=005°52,7"W.
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Nomenclatura nautica.

1 El orificio practicado en el casco para que pase el eje de la hélice se llama:
a) Capacete.

b) Arganeo.
¢) Limera.

d) Bocina.

2 La parte del casco de una embarcacion que NO queda sumergida se denomina:
a) Obra muerta.

b) Obra viva.
c) Crujia.

d) Carena.

3 Podemos afirmar que si solo aumenta el calado de popa:

a) El francobordo de la embarcacion a popa aumenta.
b) El asiento aumenta.

¢) El francobordo a popa no se ve afectado ya que s6lo esté influenciado por el puntal.

d) El asiento disminuye.
4 Si recibimos el viento por el costado de babor de la embarcacion, y tenemos otra embarcacion a
estribor, podemos decir que:
a) La otra embarcacion esta a sotavento nuestro.
b) El costado de estribor esta a barlovento.
¢) El costado de babor esta a sotavento.

d) La otra embarcacion esta a barlovento nuestro.

Elementos de amarre y fondeo.

5 Si queremos afirmar rdpidamente un cabo a la regala o afirmar una defensa a un pasamanos
utilizaremos el nudo:
a) As de guia.
b) Ballestrinque.

¢) Llano.

d) Vuelta de rezon.

SUBDIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD, CONTAMINACION E INSPECCION
MARITIMA

AREA DE FORMACION MARITIMA



6 En el fondeo a la gira con un ancla, ;cual de estas afirmaciones es correcta?

a) Si la linea de fondeo es de estacha, no necesitara tener ningun ramal de cadena.
b) La longitud del fondeo que hay que filar depende exclusivamente de la eslora.

¢) En una embarcacién de menos de 6 metros, la linea de fondeo tendra al menos un ramal de
cadena de dos esloras de longitud.

d) La longitud de la linea de fondeo no podré ser inferior a cinco veces la eslora.

Seguridad.

7 En caso de navegar con niebla sefiale la afirmacién INCORRECTA:

a) Se reducira la velocidad, no {legando en ningtin caso a parar el motor.
b) Se pondran en marcha los aparatos radioeléctricos de ayuda a la navegacion.

¢) Se haran las sefiales fonicas reglamentarias.

d) Es conveniente separarse de zonas de mucho tréafico o de recalada, de los estuarios de los rios y
bocanas de los puertos.

8 Para contactar con Salvamento Maritimo tenemos las siguientes opciones:

a) Llamar por teléfono al 900102102, en cualquier zona de navegacion en la que nos encontremos.
b) Por el canal de socorro de telefonia VHF (canal 15).
c¢) Mediante el canal de socorro de llamada selectiva digital de VHF (canal 16).

d) Llamar por teléfono al 900202202.

9 Durante un remolque en alta mar, jcudl de las siguientes afirmaciones es correcta?

a) Cualquier tipo de jarcia de labor serfa 1til para realizar un remolque seguro, ya que la mena no es
un factor determinante para realizar el remolque.

b) Hay que intentar mantener una distancia tal que el remolcador siempre esté en la cresta de laola y
el remolcado en €l seno de la ola.

c) Por todos los medios posibles el remolcador y el remolcado deberian ir lo mas juntos que permita
el remolque.

d) Hay que procurar que tanto el remolcador como ei remolcado se encuentren simultaneamente en
el seno de la ola o en su cresta para evitar estrechonazos.

10 Respecto a las baterfas que pudieran hallarse a bordo, sefiale cudl de las siguientes afirmaciones es
CORRECTA:

a) Durante el proceso de descarga de la bateria, ésta desprende hidrégeno, gas altamente explosivo
en contacto con el oxigeno del aire.

b) Durante el periodo de carga, la bateria desprende diéxido de carbono, gas que si bien no es
explosivo, si es asfixiante.

c) El compartimento de baterias debe estar bien ventilado para evitar concentraciones de dioxido de
carbono.

d) El compartimento de baterias debe estar bien ventilado para evitar concentraciones de hidrégeno.



Legislacion.
11 Diga cudl de las siguientes afirmaciones NO es correcta. En las zonas especiales solo se permitira la
descarga en el mar de desechos de alimentos:
a) Tan lejos como sea posible de la tierra mas proxima, pero no a menos de 10 millas de la tierra

mas proxima.

b) Los desechos de los alimentos deberan estar desmenuzados o triturados de manera que puedan
pasar por cribas con mallas de una abertura maxima de 25 mm.

¢) No se aplicaré la prescripcion de "en ruta", cuando quede claro que mantener los desechos de
alimentos a bordo representa un riesgo inminente para la salud de las personas a bordo.

d) Los desechos de alimentos no deberan estar contaminados con ningin otro tipo de basuras.
12 De las infracciones por contaminacioén del medio marino:

a) Seran responsables solidarios el patrén junto con el propietario y asegurador de la
responsabilidad civil.

b) Solo el patr6n serd directamente responsable.

¢) Tratandose de una embarcacién de recreo serdn responsables el propietario, o en su defecto, el
patrén, y en todo caso, el asegurador de la responsabilidad civil de suscripcién obligatoria.

d) Serén responsables el propietario, y subsidiariamente, el patrén.

Balizamiento.

13 Diga cudl de las siguientes afirmaciones NO es correcta. Las Marcas de Aguas Navegables pueden
utilizarse como marcas:
a) De eje de un canal.
b) De recalada.

¢) Para indicar el mejor lugar de paso bajo un puente.

d) De separacién de tréfico donde el balizamiento convencional del canal puede prestarse a
confusion.

14 Las marcas laterales de estribor de la region A son:

a) De color rojo y forma cilindrica, de castillete o espeque.
b) De color rojo.
¢) De color verde y de forma cilindrica, de castillete o espeque.

d) De color verde, con forma cénica, de castillete o espeque.

15 El color de las marcas para indicar las zonas reservadas al recreo es:

a) Amarillo sobre negro.
b) Amarillo.
¢) Negro sobre amarillo.

d) Negro con una ancha banda horizontal amarilla.
16 Las Marcas de Peligro Aislado se utilizan para indicar:

a) Peligros aislados de dimensiones limitadas enteramente rodeadas de aguas navegables.
b) Que las aguas NO son navegables a su alrededor.
c) Dénde estan las aguas navegables.

d) Los lados de babor y estribor de la derrota que debe seguirse.



17 Las Marcas Cardinales se usan para:

a) Indicar el lado por el que se ha de pasar para salvar un peligro.
b) Sefializar un peligro aislado.
¢) Indicar el sentido de navegacion en un canal definiendo los lados de babor y estribor.

d) Indicar que las aguas a su alrededor son navegables.
Reglamento (RIPA).

18 Segin la regla 12 del RIPA, ;c6mo deben actuar dos buques de vela cuando se aproximen uno al
otro con riesgo de abordaje?
a) Cuando cada uno de ellos reciba el viento por bandas contrarias, el que lo reciba por estribor se
mantendra apartado de la derrota del otro.

b) Cuando ambos reciban el viento por la misma banda, el buque que esté a sotavento se mantendra
apartado de la derrota del que esté a barlovento.

¢) Cuando ambos reciban el viento por la misma banda, el buque que esté a barlovento mantendra
rumbo y velocidad.

d) Cuando cada uno de ellos reciba el viento por bandas contrarias, el que lo reciba por babor se
mantendrd apartado de la derrota del otro.

19 Segun la regla 10 del RIPA, ;qué NO debe hacer un buque cuando utilice un dispositivo de
separacion del trafico?
a) Navegar en la via de circulacion apropiada, siguiendo la direccién general de la corriente del
trafico indicada por dicha via.

b) En lo posible, mantener su rumbo fuera de la linea de separacion o de la zona de separacion del
trafico.

c) Al entrar o salir de una via de circulacién por uno de sus limites laterales, hacerlo con el mayor
angulo posible en relacién con la direccion general de la corriente de trafico.

d) Al entrar o salir de una via de circulacién debera hacerlo, preferentemente, por sus extremos.
20 Segtin el Anexo IV del RIPA, en relacion a un buque que necesita ayuda, ;cual de las siguientes
afirmaciones es FALSA?
a) Emitird una alerta de socorro mediante una llamada selectiva digital en el canal 16 de ondas
métricas.
b) Emitird una sefial consistente en la palabra "MAYDAY" por el VHF.

c) Emitira una alerta de socorro buque-costera a través de la estacion terrena de buque de Inmarsat.

d) Utilizar4 una marca colorante del agua.
21 Segiin el Anexo IV del RIPA, un sonido continuo producido por cualquier aparato de sefiales de
niebla indica:
a) Maniobra a estribor.
b) Peligro y necesidad de ayuda.

¢) Sin arrancada.

d) Fondeado.

22 ;Qué establece la regla 9 del RIPA en relacion al fondeo en canales angostos?

a) Queda prohibido fondear en un canal angosto.
b) Siempre que las circunstancias lo permitan, los buques evitaran fondear en un canal angosto.
c) E1 RIPA no establece nada en relacion al fondeo en canales angostos.

d) Siempre que las circunstancias lo permitan, los buques fondearan en canales angostos.



23 Segun la regla 19 del RIPA, ;cudl de las siguientes afirmaciones es VERDADERA?

a) La conducta de los buques en condiciones de visibilidad reducida es de aplicacién a los buques
que estan a la vista uno del otro cuando naveguen cerca o dentro de una zona de visibilidad
reducida.

b) La conducta de los buques en condiciones de visibilidad reducida es de aplicacion a los buques
que estan a la vista uno del otro cuando naveguen dentro de una zona de visibilidad reducida.

¢) La velocidad de seguridad de un buque permanece inalterable a lo largo del tiempo.
d) En situaciones de visibilidad reducida y cuando haya riesgo de abordaje, todo buque que oiga, al

parecer de su través, la sefial de niebla de otro buque, debera reducir su velocidad hasta la minima
de gobierno.

24 De acuerdo con la Regla 25.e del RIPA, un buque que navegue a vela, cuando sea también
propulsado mecanicamente, debera exhibir a proa, en el lugar mas visible:
a) Un cilindro.
b) Una marca bicdnica.

¢) Una marca conica con el vértice hacia abajo.

d) Una marca coénica con el vértice hacia arriba.

25 Segun la regla 3 del RIPA, ;qué se entiende por "buque con capacidad de maniobra restringuida"?

a) Todo buque que, debido a la naturaleza de su trabajo, tiene reducida su capacidad para maniobrar
en la forma exigida por este Reglamento y, por consiguiente, no puede apartarse de la derrota de
otro buque.

b) Todo buque que debido a su gran tonelaje, tiene reducida su capacidad para maniobrar en la
forma exigida por este Reglamento.

¢) Todo buque que por cualquier circunstancia excepcional es incapaz de maniobrar en la forma
exigida por este Reglamento y, por consiguiente, no puede apartarse de la derrota de otro buque.

d) Todo buque que debido a problemas con su sistema de propulsién, tiene reducida su capacidad
para maniobrar en la forma exigida por este Reglamento.

26 Segin el Anexo IV del RIPA, cuando un buque esté en peligro y necesite ayuda:

a) Emitird un sonido intermitente producido por cualquier aparato de sefiales de niebla.
b) Exhibira una sefial de peligro "SOS" del Cédigo Internacional de Sefiales.
¢) Emitira una alerta de socorro mediante llamada selectiva digital con el respondedor de radar.

d) Utilizar4, por separado o conjuntamente, una sefial fumigena y un cohete-bengala con paracaidas.

27 De acuerdo con el RIPA, «estoy dando atras» se indica mediante:

a) Una pitada corta.
b) Una pitada larga.
c) Tres pitadas cortas.

d) Dos pitadas cortas.
Maniobra y navegacion.

28 Nos abarloamos a otra embarcacion si:

a) Atracamos al costado de otra embarcacion.
b) Atracamos con el costado al muelle.
¢) Adelantamos por estribor a otra embarcacién.

d) Atracamos popa con popa.



29 Al abarloarse a otra embarcacién, ;qué afirmacion NO es correcta?

a) Para desembarcar y embarcar, siempre lo haremos pasando por la popa del otro barco.
b) Debemos contar con la autorizacién y colaboracién de su tripulacién,

¢) Los primeros cabos que se dan son los que van a la otra embarcacidén y después los largos de proa
y popa.

d) Hay que colocar suficientes defensas en los costados y si son veleros, procurar que los palos de
ambos no queden a la misma altura.

Emergencias en la mar.

30 ;Cuédndo abandonaremos el barco?

a) Nunca,
b) Sélo cuando se produzca un incendio.
c) Sin precipitarnos, cuando tengamos la completa seguridad de que se va a hundir.

d) S6lo cuando tengamos la certeza de que otro barco nos esta viendo.

31 Sitenemos una via de agua y descubrimos una inundacion en las sentinas, ;qué medidas NO
debemos tomar?
a) Poner en marcha de inmediato todas las bombas de achique.

b) Intentar taponar la via de agua desde el interior de la embarcacion con espiches, cojines, ropas,
etc.

c) Escorar el barco dejando la via de agua por encima de la flotacién y a sotavento.

d) Para reforzar el trabajo de las bombas de achique, soltaremos la toma de agua de mar de
refrigeracion del motor, obturaremos el paso y haremos que succione €l agua embarcada.

32 Existen diversas formas de combartir el mareo o de evitarlo, tales como:
a) Beber alcohol.

b) Embarcar en ayunas.
¢) Tomar algin medicamento preventivo, una hora antes de embarcar.
d) Situarse cerca del motor.

Meteorologia

33 El viento real es:

a) El viento que existe en un momento dado, si la embarcacién estuviese parada.
b) La suma vectorial del viento aparente y el viento generado por el avance de la embarcacion.
¢) El viento generado por el avance de la embarcacion.

d) La suma algebraica del viento aparente y el viento generado por el avance de la embarcacién.

34 En los anticiclones del hemisferio Norte, el viento circula en sentido:

a) Horario.
b) Antihorario.
¢) No circula, es un anticiclon.

d) Centripeto.



35 ;Cual de las siguientes afirmaciones relativas a la presién atmosférica es VERDADERA?

a) Es la relacion entre el peso del aire y el peso del mercurio.
b) Es consecuencia de la atraccién gravitatoria.
¢) Su valor es minimo a nivel del mar.

d) El valor normal a nivel del mar es 780 mmHg.
36 ;Cudl de las siguientes afirmaciones es FALSA?

a) Antes de hacerse a la mar, resulta de vital importancia informarse de las previsiones
meteoroldgicas para la zona donde se pretende navegar.

b) La informacién meteorol6gica emitida por el Instituto Nacional de Meteorologia para las zonas
maritimas tiene una amplia difusion por diferentes medios.

¢) De todos los diferentes medios de difusién de informacién meteorologica, sélo debemos entender
como fiable la informacion que nos llegue a través de transmisiones radio en VHF.

d) La Agencia Estatal de Meteorologia posee una pagina web en la que muestra una amplia

informacién meteorolégica general para Espafia, por comunidades auténomas y maritima, con
boletines de informacioén real de las zonas costeras.

Teoria de la navegacion.

37 La Correccion total:

a) Permite obtener el rumbo verdadero si le restamos el rumbo de aguja.
b) Es la bisectriz del angulo formado por el norte verdadero y el norte de aguja.
¢) Resulta de restar a la declinacién magnética el desvio de aguja.

d) Resulta de sumar la declinaciéon magnética y el desvio de aguja.
38 Podemos situarnos sobre la carta:
a) Si sabemos nuestro rumbo verdadero y tenemos marcaciones de dos puntos de referencia distintos

y préximos en el tiempo.

b) Si sabemos nuestro rumbo verdadero y tenemos marcaciones simultanéas de dos puntos de
referencia distintos.

¢) Si sabemos el rumbo de aguja y tenemos marcaciones de dos puntos de referencia distintos y
proximos en el tiempo.

d) Si sabemos el rumbo de aguja y tenemos una marcacién a un punto de referencia.
39 ;Cudl de las siguientes afirmaciones acerca del rumbo NO es cierta?

a) El rumbo magnético es el que nos marca siempre la aguja del compas.
b) En las cartas de navegacion se representan los rumbos principales mediante la rosa nautica.

¢) El rumbo marcado por la aguja nautica no es el rumbo verdadero, ya que le afectan la declinaciéon
magnética y el desvio de aguja.

d) El rumbo verdadero es el rumbo que marca la linea de crujia del barco con respecto al norte
geogréfico.

40 La demora:

a) Se mide con un sextante.
b) En la aleta de babor, tiene un valor entre 90° y 180°.
¢) Es el angulo horizontal medido desde nuestro rumbo hasta la visual de un objeto.

d) Es el éngulo horizontal medido desde el Norte hasta la visual de un objeto.



41 ;Qué son los Paralelos?

a) Son los circulos menores paralelos al Ecuador. De especial referencia tenemos: Trépico de
Céncer, Trépico de Capricornio, Circulo Polar Artico y Circulo Polar Antértico.

b) Son los circulos iguales al Ecuador. De especial referencia el Paralelo de Greenwich.
c) Son los circulos menores paralelos al Meridiano de Greenwich.
d) Son los circulos m&ximos que pasan por los polos y, por tanto, son perpendiculares al Ecuador.

Carta de navegacion.

42 ;Cuél es la distancia entre el faro Punta Europa y el faro Punta Almina?
a) 13 millas.

b) 13,3 millas.
¢) 1,3 millas.

d) 12,8 millas.

43 Hallar la sonda en el momento de la segunda bajamar el dia 07 de abril de 2019 en Camarifias con
una presién atmosférica de 996 mb y una sonda en la carta de 6,12 metros.
a) 6,96 metros.

b) 6,62 metros.
c) 6,88 metros.

d) 6,54 metros.
44 Hallar la situacién verdadera a partir de los siguientes datos:
CT:2°(+).
Demora de aguja a punta Paloma: 054°.

Demora de aguja a Isla de Tarifa: 088°.
a) I=36°00,1' N L=005°50,2"W.

b) I=36°00,1'N L=005°49,6"W.
) I=35°59,8'N L=005°49,6'W.

d) I=36°01'N L=005°50,2"W.

45 Siendo HRB 0906 y estando situados en la oposicion del faro de Cabo Roche y el faro de Cabo
Trafalgar y a 2,8 millas del faro de Cabo Trafalgar, ponemos rumbo a la Punta de los Judios.
Calcular la situacion de estima a las HRB 1212 si llevamos una velocidad de 7 nudos.

a) I=35° 53,3'N L=005° 53,5'W.

b) I=35° 53'N L=005° 54'W.
¢) 1=35°53,3'N L=005°52,9'W,

d) 1=35° 54,2'N L=005° 54'W.
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2019 CAMARINAS

ENERO FEBRERO MARZO ABRlL
Dia Hora Alt Dia Hoa Alt | Dia Hora Al Dia Hora Al [ Dia Hoa Alt Dia - Dlo Horo AH Dia Horo Alt
05:26 118 04:32 ;,31, 0053 3,23 82;204. 3,52 ?%ﬁ 12%3 ' :
1:44 326 10:46 301 0708 1,16 21 1.0 11 2,
1 1801 1,05 16 7o 115 1 1324 313 16 1237 318 1 1816 138 136
M X 2329 304 V 1928 115 S 1843 100
021 329 - 0540 119 01:42 333 01:08 344 o031 308
9 w28 11 17 152 312| 9 075 106 17 0 084) 9 0652 124 17
1243 329 1805 1,04 1412 318 L 133 39| £ 1311 300 |
X 1856 101 4 $ 2011 108 P 193 082 1912 127
0113 340 00:28 324 0224 341 G155 349 0122 321
_,3 07:21 1,03 18 06:40 1,02 3 08:38 097 18 0812 061 3 41 11
1336 332 1252 327 s 322 19 1426 358| 1356 3,1
J 1943 097 Y 1901 089 D 2048 1,00 2025 0p4| D 1954 115
01:58 348 01:21 346 03:00 345 0242 389 0203 332
4 %08 055 19 o734 082| A 0913 091 19 0858 043| 4 0819 100
. 13 15 72 w32 319
1422 333 1347 342 1525 3,23 1512 3, ;
L
V.94 094 S. 1951 o74| @ 2121 094 O 21t o49| b 29 103
@39 352 - 0210 367 "03:34 346 0228 402| 0238 34
5 B0 090 9() 0824 063| g 0945 087 9() 09:43 ‘032 g5 0851 091
1503 330 4V 1437 356 1555 322 4 1555 380| M. 1503 325
S 22 092 P 2039 081 M 2152 090 A 2154 040 2100, 093
0316 353 0257 383 0k04 345 0412 406| 0309 346
W28 087 91 0%12 048| g 1045 083 91 1025 02| & 0919 083
b TR S 25 364 : 1638 380| Q@ 1530 329
1540 325 1525 3641 9 1623 320 4 I
@ 23 02 O 2124 052 221 088 238 03| @ 2128 085
0351 349 0343 393 0434 342 - - 0456 401| - 0338 348
7 100 087 99 0% 08| 7 1044 081 99 1B o3| 7 o 075
1614 319 61 38| 4 1651 37 L& w21 373| 15:56 332
L 210 oos M 2209 Os8| 3 2251 oss ¥ 2322 047| - 2157 079
04:25 343 0428 396 . 0504 338 05:41 387 0407 349
g 1037 08 23 1045 03| g 1114 081 93 1053 049 -g 1014 010
1646 31 49 1657 365 Y 1721 314 48 1805 359 1623 333
M 2243 096 2255+ 0,50 2322 090 : 2225 076
. 0458 336 05:15 392 0536 333 0008 062 0436 347
Q 1M 02 94 12 042| @ 1147 083 QA 0628 365 g 1043 068
1718 304" 1744 3571 L1750 310 4% 1239 069) ¢ 1652 332
X o315 101 4 2342 059| S 2358 09% 1853 38| - 22.56 076
0531 328 . 0604 380 0643 325 0059 083 0508 342
10 1145 095 25 1220 05|10 1224 00 25 0719 340 10 15 970 .
1751 297 1833 345| |57 1832 304 4¥ 132 03| | 17:24, 329
Y oawam Vo . 1947 321| @ 2331 081
607 320 . 0033 073| - 0039 104 O1S6 107 05:44 334
11 1221 100 94 0635 33| 1] 0656 315 94 0817 314111 11:51 078
1g28 290 /Y 1311 072 1207 100 128 171 3" 1801 321
v S 926 330| L 199 297 (Boaws2 zoal L
0029 105 0128 091 0130 145 0305 127 00:11. 090
12 0647 312 97 051 34419 07:48 305 97 0928 2,93_ 12 %2 321
2 1303 1,06 1407 092 400 112: 48 1540 136 |4 1233 092 4
S 19m 284 (P 2026 37| Q) 2018 291 200- 295| M 1846 311
01:16 1,23 0230 1,09 0234 126 0425 137| 0100 104
07:35 3,04 0853 325 0853 295 1052 285(1R 0717 306
13 535 113 28 1510 109 1)(3 1506 1,22 2,_;8,.1-”13 143 ‘l} 1324 109
D 2005 281 L 2134 307 X 2132 2% 2327. 298| X 1943 300
0213 1,31 0341 123, 0351 130 0203 119
08:31 298 10:03 31| 1A 1010 253 08:23 291
14 29 1
14:48 1,19 1621 1.2 1623 125 * 14:30
O 20 281, M 247 30| I 253 2% O 2038
0320 1,34 0456 1,28 05:11 i,24 O I <
15 09:37 296 30 n17 305\ 15 129 30 1 09:46
“ 1553 1,20 17:33 125 v 17:38 1,17 v 15:34
M 291 289 X 2355 313|-Y - 2:26
: 0607 1,25
31 1226 3,07
- 1836 1,21
)
Las alturas expresadas se sumardn a las sondas de las cartas espanolas para obtener la sondq en las horas de p}earm::r g ba}omqr
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CORRECCION POR PRESION ATMOSFERICA

PRESION ATMOSFERICA CORRECCION
- A LA ALTURA

En milimetros | En milibares PREVISTA
722 963 +0,50
726 968 +0,45 -
730 973 +0,40
734 978 +0,35
738 983 . +0,30
741 988 +0,25
745 993 +0,20
749 998 +0,15
752 1003 +0,10
756 1008 +0,05
760 1013 o
764 1018 -0,05
768 1023 -0,10
771 1028 . -0,15
775 1033 -0,20
779 1038 0,25

‘.;_-t'.--TABLA CONVERSION UNIDADES LONGITUD

“Cms_ | Pulgadas | . Mefros | Pies Metros | Brazas
- Cms | Pulgadas Mefros | Pies Mefros | Brazas
2,54 1 039 |- 030 1 3,28 1,83 1 0,55
5,08 2 0,79 0.61 2 6,56 3,66 2 1,09
7.62 il | 1,18 091 | 3 2.84 5,49 3 1,64
10,16 4 1,57 1,22 4 13,12 7.32 4 219
12,70 -5 1,97 1,52 5 16,40 9.14 5 2,73
15,24 6 2;36 1.83 6 19,69 | 10,97 6 3,28
778 | 7 2,76 213 7 2297 11280 | .7 . | 383
20,32 8 3.15 2,44 8 26,25 | 14,63 8 4,37
22,86 g 3.54 2,74 9 29,53 | 16,46 9 4,92
25,40 10 _3.94 3,05 10 32,81 18,29 10 547
50,80 207 ' 787 6,10 20 65,62 | 34,58 20 10,94
76,20 30 -11,81 914 30 98,43 | 54,86 30 | 16,40
10L60 | 40 |-1575 | 1219 | 40 |13123| 7315 40 |21.87
127,00, 50 19.69 15,24 50 164,04 | 91,44 50 | 27,34
152,40 &0 - 23,62 18,29 60 196,85 | 109,73 | 60 | 32,81
177,80 70 | 27,56 21,34 70 229,66 | 128,02 70 |38,28
203,20 80 31,50 | 24,38 80 | 262,47 (14630 | 80 |43,74
228,60 |+ 90 3543 | 27.43 90 | 29528 | 144,59 | 90 | 49,21
254,00 100 39.37 | 30.48 100 | 328,08 | 182,88 | 100 54,68

305




\mm.mwmmm oo L




SECRETARIA DE ESTADO

MINISTERIO DE INFRAESTRUCTURAS, TRANSPORTE Y VIVIENDA
DE FOMENTO

SECRETARIA GENERAL DE TRANSPORTE

DIRECCION GENERAL DE LA MARINA MERCANTE

INFORMACION IMPORTANTE PARA LA REALIZACION DEL EXAMEN DE PATRON DE
EMBARCACIONES DE RECREO.

EXAMEN COMPLETO

ESTE ES EL CUADERNILLO DE PREGUNTAS DEL EXAMEN PARA AQUELLOS CUYO PRIMER
APELLIDO COMIENCE ENTRE LAS LETRAS “G” a “Z”. NO SE CORREGIRA NI PUBLICARA LA

NOTA OBTENIDA DE AQUELLOS PRESENTADOS EN UN GRUPO DE CONVOCATORIA QUE NO
LE CORRESPONDA.

> Por favor, guarde silencio hasta el momento de abandonar el aula.
> En la hoja de respuestas (hoja rosa):
> Indique con letra clara y en mayudsculas su DNI/NIE/pasaporte, nombre y dos
apellidos, fecha de examen, tipo de examen (PER) y nimero de test que le ha
correspondido (05)
> En su reverso puede anotar las observaciones que estime oportunas respecto a las
preguntas. EN NINGUN CASO UTILICE EL REVERSO DE LA SOLAPA.
> Dispone de 1 hora y 30 minutos. Finalizado este tiempo dejara de escribir en la hoja de
respuestas y procedera a darle la vuelta a la misma, en caso contrario su examen NO SERA
CORREGIDO.
> No puede abandonar el aula hasta transcurridos 15 minutos desde el inicio.
> Apague el teléfono mdvil. Esta prohibido el uso de relojes o dispositivos personales que
puedan recibir mensajes.
» El examen consta de 45 preguntas tipo test con una Unica respuesta correcta.
Las contestaciones erroneas no se penalizaran.
El examen se corregira mediante un doble criterio de correccion:
> Responder correctamente un minimo de 32 preguntas, y
> No superar un nimero maximo de errores:
o Balizamiento: 2
o Reglamente Internacional para Prevenir Abordajes en la Mar: 5
o Carta de navegacion: 2
> No se permite el uso de calculadora.
> Sobre su mesa solo podra haber:
> Este cuadernillo de preguntas, una hoja de respuestas y una carta nautica.
> DNI/NIE/pasaporte.
> Boligrafo azul o negro, EN NINGUN CASO DE COLOR ROJO.
» Compas, transportador de angulos y regla.
> En el supuesto de sorprender a una persona con material no autorizado, hablando o
copiando, se procedera a la retirada del ejercicio y su expulsion del aula.

> Al terminar el ejercicio, recoja todos sus objetos personales y, en las mesas habilitadas a
tal fin, ENTREGUE EXCLUSIVAMENTE LA HOJA ROSA DE RESPUESTAS, MUESTRE SU DNI
y, si le fuera requerido, presente el justificante de pago de la tasa de matriculacion
debidamente sellado por el banco.

> PUEDE COMENZAR.

Y V







27 & MINISTERIO SECRETAR[A DE ESTADO
DE INFRAESTRUCTURAS,

TRANSPORTE Y VIVIENDA
3 FOMENTO SECRETARIA GENERAL DE
TRANSPORTE
DIRECCION GENERAL DE LA
MARINA MERCANTE
EXAMEN DE PATRON DE EMBARCACIONES DE RECREO

Codigo de Test 05

Nomenclatura nautica.

1 ;Cémo se denomina la corona con muescas donde se acoplan los eslabones de la cadena para ser
arrastrada al girar?
a) Molinete.
b) Barbotén,
c) Embrague.

d) Cabirén.

2 La cinta longitudinal que une la cubierta al casco se denomina:
a) Borda.

b) Regala.
¢) Roda.

d) Candelero.

3 ;Cudl de las siguientes afirmaciones sobre la pala del timon es correcta?

a) Esta constituida por un plano vertical que puede pivotar a fin de desviar el flujo del agua bajo el
casco para cambiar la direccién de la embarcacién.

b) Esta constituida por un plano horizontal que puede pivotar a fin de desviar el flujo del agua bajo
el casco para cambiar la direccién de la embarcacion.

¢) Se situa a proa de la hélice para orientar el flujo de agua que le llega a ésta y asi cambiar la
direccion de la embarcacion.

d) Es fija.

4 ;Cual de las siguientes afirmaciones es cierta si nos referimos a una hélice levégira?

a) El nimero de palas que tiene unidas al nticleo siempre es impar.
b) En sentido marcha atrés la hélice gira en el sentido contrario a las agujas del reloj.
c) En sentido marcha avante la hélice gira en el sentido contrario a las agujas del reloj.

d) El capacete es plano para evitar cavitaciones en las palas.

SUBDIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD, CONTAMINACION E INSPECCION
MARITIMA
AREA DE FORMACION MARITIMA



Elementos de amarre y fondeo.

Seguridad.

5 (Qué¢ es un noray?

a) Es un elemento fijo con la extremidad superior curvada situado en ¢l buque donde se hacen
firmes los cabos de amarre.

b) Es un elemento fijo con la extremidad superior curvada situado en el buque o en el cantil del
muelle donde se hacen firmes los cabos de amarre.

¢) Es un elemento fijo con la extremidad superior curvada situado en el cantil del muelle donde se
hacen firmes los cabos de amarre.

d) Es una pieza con forma de T que sirva para afirmar los cabos de amarre en el muelle.

6 En la maniobra de fondeo a la gira con un ancla, ;qué paso de la maniobra NO es correcto?

a) Preparar el ancla, dejandola colgada a la pendura, sujeta sobre el embrague.

b) Dirigirse al punto de fondeo, proa al viento y con poca arrancada.

c) Controlar, con el embrague, la velocidad de salida de la cadena. Mientras vamos filando cadena

la embarcacion se ird desplazando hacia proa.

d) Activar alarmas de garreo y tomar referencias a tierra.

7 ;Cual de las siguientes acciones NO se debe adoptar navegando en aguas someras?

a) Reducir la velocidad, tanto més cuanto menos profundo sea el fondo.
b) Siempre que sea posible, localizar un veril de seguridad que no podamos superar.

c) Aumentar la velocidad evitando asi posibles encallamientos, aprovechando el empuje de la
embarcacién.

d) Se procedera a la activacion del profundimetro o la sonda.

8 (Cual de las siguientes maniobras de bsqueda se emplea cuando el naufrago no esta a la vista?

a) Método Boutakow.
b) Maniobra de Heimlich.
¢) Exploracién en espiral cuadrada.

d) Maniobra de Anderson.

9 Para evitar un excesivo balance, deberemos como norma general:

a) Aumentar la velocidad.
b) Modificar el rumbo.
¢) Disminuir la velocidad.

d) Mantener rumbo constante.

10 Sefiale qué medida NO seria necesaria tomar a bordo con mal tiempo:

a) Mantener cerrados los grifos de fondo y cualquier conducto bajo la linea de flotacion que no sean

necesarios para la navegacion.
b) Aumentar si es posible el calado para incrementar la estabilidad.
¢) Proceder al sellado de los imbornales.

d) Tratar de evitar la existencia de tanques medio llenos.



Legislacion.
11 Las embarcaciones deportivas en el interior de los puertos y sus canales de acceso:

a) Navegaran a una velocidad de seguridad que segun la Regla 6 del COLREG se estima en 3 nudos.

b) Evitaran interferir el trafico normal de los mismos, no debiendo en ningun caso dar ocasién a que
los buques que se encuentren navegando se vean obligados a maniobrarles.

¢) Tendran prohibido navegar por el interior de los puertos.

d) Solo estaran obligadas a navegar a velocidades que no formen olas que puedan producir
situaciones peligrosas para embarcaciones de pequefio porte.

12 En los tramos de costa que no estén balizados como zona de bafio, que ocupa una franja de 200
metros en las playas y 50 metros en el resto de la costa:
a) No se puede fondear.
b) Se puede fondear, pero no se puede navegar.

¢) Se puede navegar a una velocidad no superior a tres nudos.

d) No hay limitaciones, siempre que se adopten las precauciones necesarias para evitar riesgo a la
seguridad de la vida humana en la mar.

Balizamiento.

13 La Marca Cardinal Este tiene:

a) Dos conos superpuestos con los vértices hacia arriba y una banda negra encima de banda
amarilla.

b) Dos conos superpuestos opuestos por sus vértices y una banda negra entre dos bandas amarillas.
¢) Dos conos superpuestos con los vértices hacia abajo y una banda negra debajo de banda amarilla.

d) Dos conos negros superpuestos opuestos por sus bases y es negra con una banda ancha horizontal
amarilla.

14 Las Marcas de Peligro Aislado son:

a) Rojas con una o varias bandas anchas horizontales verdes.
b) Marcas colocadas o fondeadas sobre un peligro a cuyo alrededor las aguas son navegables.
c) Marcas colocadas o fondeadas sobre aguas navegables a cuyo alrededor existe un peligro.

d) Negras con una o varias bandas anchas horizontales verdes.

15 La marca de tope de las Marcas de Aguas Navegables sera:

a) Si tiene, una esfera roja.
b) Dos esferas negras superpuestas.
c) Si tiene, una esfera negra.

d) Dos esferas rojas superpuestas.
16 Las boyas que indican vertederos tienen forma:

a) Esférica, también de castillete o espeque con una marca de tope esférica.

b) De libre eleccion, pero sin que pueda prestarse a confusion con las marcas laterales; son
preferibles las formas de castillete o espeque.

c) De castillete o espeque.

d) De libre eleccién, pero que no se preste a confusion con las marcas para ayuda a la navegacion.



Reglamento (RIPA).

17 La marca de tope de las Marcas de Peligro aislado la forman:

a) Dos esferas negras superpuestas.
b) Dos esferas rojas superpuestas.
c) Dos conos unidos por sus vértices.

d) Dos conos negros unidos por sus vértices.

18 Segtin la Regla 27.b del RIPA, los buques que tengan su capacidad de maniobra restringida, salvo

aquellos dedicados a operaciones de limpieza de minas, entre las luces prescritas exhibiran:
a) Tres luces todo horizonte en linea vertical, en el lugar mas visible. La més elevada y la mas baja
de estas luces seran rojas y la luz central serd blanca.

b) Tres luces todo horizonte en linea vertical, en el lugar mas visible. La més elevada y la mas baja
de estas luces seran blancas y la luz central serd roja.

c) Tres Juces todo horizonte en linea vertical, en el lugar mas visible. La mas elevada y la mas baja
de estas luces seran blancas y la luz central serd verde.

d) Tres luces todo horizonte en linea vertical, en el lugar mas visible. La mas elevada y la mas baja
de estas luces seran verdes y la luz central sera blanca.

19 Segtn la Regla 21.d del RIPA, la luz de remolque es:

a) Amarilla de las mismas caracteristicas que la «luz de alcance».
b) Blanca de las mismas caracteristicas que la «luz de alcancey.
c) Amarilla de las mismas caracteristicas que la «luz de tope».

d) Blanca de las mismas caracteristicas que la «luz de tope».

20 Segiin se establece en la regla 10 del RIPA, ;puede un buque de vela utilizar un dispositivo de

separacion de trafico?
a) Queda terminantemente prohibido que un buque de vela utilice un dispositivo de separacion de
trafico.

b) Si, pero no estorbaran el transito seguro de los buques de propulsién mecénica que naveguen en
una via de circulacién.

¢) Si, pero estaran obligados a navegar por los extremos exteriores de las vias de circulacién.

d) Si'y estardn exentos del cumplimiento de esta regla (R.10. Dispositivos de separaci6n de trafico).

21 Segiin establece la regla 14 del RIPA, en relacion a dos buques que se encuentren en situacién "de
vuelta encontrada”, ;ciial de las siguientes afirmaciones es la correcta?

a) Cuando dos buques de propulsién mecénica naveguen de vuelta encontrada a rumbos opuestos o
casi opuestos, con riesgo de abordaje, cada uno de ellos caera a estribor de forma que pase por la
banda de babor del otro.

b) Cuando un buque abrigue dudas de si existe tal situacion, supondré que existe y parara méquinas
para obligar al otro buque a maniobrar.

¢) Cuando un buque abrigue dudas de si existe tal situacién, supondra que existe, reducird maquina
y caeré siempre a babor.

d) Cuando dos buques de propulsién mecéanica naveguen de vuelta encontrada a rumbos opuestos o

casi opuestos, con riesgo de abordaje, cada uno de ellos caerd a la banda contraria a la que caiga el
otro.



22 Segun el Anexo IV del RIPA si un windsurfista de pie sobre la tabla, sube y baja lentamente sus
brazos extendidos lateralmente:

a) Esta desentumeciendo sus miisculos para evitar calambres.
b) Indica su presencia para que no le abordemos.
¢) Pide que le remolquemos.

d) Esta en peligro y solicita ayuda.

23 De acuerdo con la Regla 23.c del RIPA, cuando los aerodeslizadores despeguen, aterricen o vuelen
cerca de la superficie, entre las luces prescritas se establece:
a) Una luz roja en todo un arco del horizonte de 225 grados.

b) Una luz amarilla en todo un arco del horizonte de 225 grados.
¢) Una luz amarilla de las mismas caracteristicas que la luz de alcance.

d) Una luz roja centelleante todo horizonte.

24 Segun la regla 35 del RIPA, en situaciones de visibilidad reducida, ;qué buques emiten una sefial

consistente en dos pitadas largas consecutivas separadas por un intervalo de dos segundos entre
ambas?

a) De propulsién mecéanica en navegacion, pero parado y sin arrancada.
b) Con capacidad de maniobra restringida.
c¢) De vela, dedicados a la pesca.

d) De propulsién mecénica con arrancada.

25 De acuerdo con la Regla 35.h del RIPA, entre las sefiales actsticas prescritas a un buque varado en
las proximidades o dentro de una zona de visibilidad reducida, se incluyen:

a) Tres golpes de campana claros y separados inmediatamente antes y después del repique rapido de
la campana.

b) Cuatro golpes de campana claros y separados inmediatamente antes y después del repique rapido
de la campana.

¢) Tres golpes de gong claros y separados inmediatamente antes y después del repique rapido de la
campana.

d) Cuatro golpes de gong claros y separados inmediatamente antes y después del repique rapido de
la campana.

26 Segun laregla 15 del RIPA, ;como deben actuar dos buques que se encuentren en situacién de cruce
con riesgo de abordaje?

a) El buque que tenga al otro por su costado de babor se mantendra apartado de la derrota de este
otro y, si las circunstancias lo permiten, evitard cortarle la proa.

b) El buque que tenga al otro por su costado de babor se mantendra apartado de la derrota de este
otro y siempre que pueda, le cortara la proa para que quede libre lo antes posible.

¢) El buque que tenga al otro por su costado de estribor se mantendra apartado de la derrota de este
otro y, si las circunstancias lo permiten, evitara cortarle la proa.

d) El buque que tenga al otro por su costado de estribor se mantendra apartado de la derrota de este
otro y le cortara la proa para que quede libre lo antes posible.



27 Segun el Anexo IV del RIPA, en relacién a un buque que necesita ayuda, ;cual de las siguientes
afirmaciones es FALSA?
a) Emitira una alerta de socorro mediante una llamada selectiva digital en el canal 16 de ondas
métricas.
b) Emitira una sefial consistente en la palabra "MAYDAY" por el VHF.

¢) Emitira una alerta de socorro buque-costera a través de la estacion terrena de buque de Inmarsat.

d) Utilizar4 una marca colorante del agua.
Maniobra y navegacion.

28 Si se amarra una embarcaci6én de costado al muelle, ;cual de los siguientes cabos se da por el
costado opuesto al muelle, y es muy itil para ayudar a desatracar?
a) Codera.
b) Largo.

c) Través.

d) Spring.
29 ;Cuales son, por orden cronoldgico, las fases de la curva de evolucién en marcha avante?

a) Fase de maniobra, variable y uniforme.
b) Fase de posicionamiento, de curvatura y final.
c) Fase de avance, de traslado y final.

d) Fase de posicionamiento, creciente y homogénea.
Emergencias en la mar.

30 La PRIMERA medida a tomar para salir de la embarrancada es:

a) El cierre de las puertas estancas.

b) Evaluar los dafios, se reconoce interiormente el casco, localizando las posibles vias de agua que
se hayan producido.

c) Calcular las horas de las mareas y determinar la exacta situacioén del buque varado.

d) Aplicar fuerza a la embarcacion en sentido perpendicular a la costa hacia la mat,
31 Inmediatamente después del abordaje:

a) Se intentar4 separar los dos barcos si han quedado unidos.
b) Se notificaré a la compaiifa aseguradora lo sucedido.

c) Se dard parte a la Autoridad Maritima (Protesta de Mar), dentro de las 12 horas siguientes a la
llegada a puerto.

d) Haremos un reconocimiento intentando localizar averias, vias de agua, viendo si hay inundacion y
cémo varia el nivel de agua embarcada.

32 Los incendios que implican liquidos inflamables o sélidos licuables como el petréleo, la gasolina,
aceites, pintura, algunas ceras y plasticos, se clasifican como:
a) Clase A.
b) Clase B.
c) Clase C.

d) Clase F.



Meteorologia

33 En una borrasca:

a) El aire gira en el sentido de las agujas del reloj en el Hemisferio Norte.
b) El aire gira en el sentido contrario a las agujas del reloj en el Hemisferio Norte.
¢) El aire gira en el sentido contrario a las agujas del reloj en el Hemisferio Sur.

d) La direccién del viento forma un dngulo de entre 10° y 30° con respecto a las isobaras, alejandose
del centro.

34 Elterral se origina:

a) Durante el dia debido a la diferencia de temperaturas.
b) Durante la noche debido a la diferencia de temperaturas.
¢) Durante la noche debido a la diferencia de concentraciones salinas entre la tierra y el mar.

d) Unicamente durante los dias muy calidos en las primeras horas del dia.

35 ;Cuaél de las siguientes afirmaciones relativas a la temperatura es VERDADERA?

a) La escala centigrada mide la temperatura en centigrados, la escala Celsius en grados.

b) La temperatura en un termdémetro de mercurio se mide por comparacién con la dilatacion del
mercurio.

¢) En la escala centigrada el punto de fusion del hielo es la temperatura mas baja que se puede
medir.

d) La temperatura del vapor de agua es siempre la maxima de la escala centigrada, 100 °C.
36 Refrescar es:

a) La disminucién repentina y momentanea de la fuerza del viento para continuar posteriormente
con mayor fuerza.

b) Cuando el viento para bruscamente.
¢) Cuando aumenta la fuerza del viento.
d) Cuando disminuye la fuerza del viento.

Teoria de la navegacion.

37 El abatimiento es el desvio de la embarcacion respecto al rumbo verdadero debido a:

a) La accidn del viento sobre la obra muerta.
b) La accidn del viento sobre la obra viva.
¢) La accidén de la corriente sobre la obra muerta.

d) La accién de la corriente sobre la obra viva.
38 En la tablilla de desvios figuran:

a) Los rumbos verdaderos y su correccion total de 15 en 15 grados.
b) El rumbo de aguja y el desvio.

c) El rumbo magnético y el desvio de 5 en 5 grados en el formato oficial.

d) Solo los desvios a aplicar.



39 Lahora que marca ¢l reloj de a bordo se llama:

a) Hora del buque.
b) Hora oficial.
c) Hora legal.

d) Hora del reloj de bitacora.

40 En cada lugar de la Tierra el meridiano magnético est4 separado un cierto angulo del meridiano
verdadero o geografico. Dicho dngulo se llama declinacién magnética y se considera:
a) Siempre positivo.

b) Siempre negativo.

¢) Positive cuando el Norte magnético queda a la derecha del Norte verdadero y negativo en caso
contrario.

d) Positivo cuando el Norte magnético queda a la izquierda del Norte verdadero y negativo en caso
contrario.

41 Enrelacion a la carta Mercator que caracteristica es FALSA:

a) Los meridianos son lineas rectas igualmente espaciadas.
b) Los paralelos son lineas rectas igualmente espaciadas.

¢) Los rumbos verdaderos pueden trazarse con lineas rectas.
d) Se emplea para la navegacién maritima.

Carta de navegacion.

42 Hallandonos en la oposicion entre el faro de Isla Tarifa y el faro de Punta Malabata, calcule la
correccion total sabiendo que la demora de aguja al faro de Isla Tarifa es 030°.
a) 4°(+).

b) 2°(+).

c) 4°(-).

d) 2°(-).
43 Hallar nuestra situacién verdadera si estando situados en la enfilacién del faro de Cabs Ro
faro de Cabo Trafalgar y navegando al rumbo verdadero 120°, observamos el faro de Punta d

Gracia por nuestro través.
a) 1=35° 59,8'N L=005° 52,5"W.

[¢]

b) I=36° 00,3'N L=005°52,1'W.
c) 1=36° 00,3'N L=005°52,5"W.

d) 1=35° 59,8'N L=005°52,7'W.

44 Estando situados en la luz roja del Puerto de Ceuta, ponemos rumbo para pasar a 5,2 millas del faro
de Punta Europa, dejandolo a poniente. Hallar el rumbo de aguja si el desvio es 1,5°E y la
declinacién magnética es la de la carta para el afio 2008.

a) R°a=018°.
b) R°a=015°,
¢) R°%a=017°.

d) R°%= 019",



45 Estando en situacién 35°50'N 006°10'W a las 1200 HRB, con rumbo verdadero al faro del Cabo
Espartel, hallese el rumbo de aguja y HRB de llegada sabiendo que la correccién total es 4°(+) y la

velocidad 10 nudos.
a) Rumbo de aguja: 100° HRB: 1330.
b) Rumbo de aguja: 098°% HRB: 1313.
¢) Rumbo de aguja: 087°; HRB: 1230.

d) Rumbo de aguja: 278°% HRB: 1313.
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Nomenclatura nautica.

1 ;Coémo se denomina la corona con muescas donde se acoplan los eslabones de la cadena para ser
arrastrada al girar?
a) Molinete.
b) Barbotén.,

¢) Embrague.

d) Cabiron.

2 La cinta longitudinal que une la cubierta al casco se denomina:
a) Borda.

b) Regala.
¢) Roda.

d) Candelero.

3 ¢Cuél de las siguientes afirmaciones sobre la pala del timén es correcta?

a) Esta constituida por un plano vertical que puede pivotar a fin de desviar el flujo del agua bajo el
casco para cambiar la direccién de la embarcacion.

b) Esta constituida por un plano horizontal que puede pivotar a fin de desviar el flujo del agua bajo
el casco para cambiar la direccién de la embarcacion.

¢) Se situa a proa de la hélice para orientar el flujo de agua que le llega a ésta y asi cambiar la
direccion de la embarcacion.

d) Es fija.
4 ;Cual de las siguientes afirmaciones es cierta si nos referimos a una hélice levégira?

a) El nimero de palas que tiene unidas al nicleo siempre es impar.
b) En sentido marcha atrés la hélice gira en el sentido contrario a las agujas del reloj.
¢) En sentido marcha avante la hélice gira en el sentido contrario a las agujas del reloj.

d) El capacete es plano para evitar cavitaciones en las palas.

SUBDIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD, CONTAMINACION E INSPECCION
MARITIMA
AREA DE FORMACION MARITIMA



Elementos de amarre y fondeo.

Seguridad.

5 ¢Qué es un noray?

a) Es un elemento fijo con la extremidad superior curvada situado en el buque donde se hacen
firmes los cabos de amarre.

b) Es un elemento fijo con la extremidad superior curvada situado en el buque o en el cantil del
muelle donde se hacen firmes los cabos de amarre.

¢) Es un elemento fijo con la extremidad superior curvada situado en el cantil del muelle donde se
hacen firmes los cabos de amarre.

d) Es una pieza con forma de T que sirva para afirmar los cabos de amarre en €l muelle.

6 En la maniobra de fondeo a la gira con un ancla, ;qué paso de la maniobra NO es correcto?

a) Preparar el ancla, dejandola colgada a la pendura, sujeta sobre el embrague.
b) Dirigirse al punto de fondeo, proa al viento y con poca arrancada.

c) Controlar, con el embrague, la velocidad de salida de la cadena. Mientras vamos filando cadena
la embarcacion se ird desplazando hacia proa.

d) Activar alarmas de garreo y tomar referencias a tierra.

7 (Cual de las siguientes acciones NO se debe adoptar navegando en aguas someras?

a) Reducir 1a velocidad, tanto mas cuanto menos profundo sea el fondo.
b) Siempre que sea posible, localizar un veril de seguridad que no podamos superar.

¢) Aumentar la velocidad evitando asf posibles encallamientos, aprovechando el empuje de la
embarcacion.

d) Se proceder4 a la activacién del profundimetro o la sonda.

8 (Cual de las siguientes maniobras de bisqueda se emplea cuando el naufrago no esté a la vista?

a) Método Boutakow.
b) Maniobra de Heimlich.
c) Exploracién en espiral cuadrada.

d) Maniobra de Anderson.

9 Para evitar un excesivo balance, deberemos como norma general:

a) Aumentar la velocidad.
b) Modificar el rumbo.
¢) Disminuir la velocidad.

d) Mantener rumbo constante.

10 Sefiale qué medida NO serfa necesaria tomar a bordo con mal tiempo:

a) Mantener cerrados los grifos de fondo y cualquier conducto bajo la linea de flotacién que no sean
necesarios para la navegacion.

b) Aumentar si es posible el calado para incrementar la estabilidad.
c) Proceder al sellado de los imbornales.

d) Tratar de evitar la existencia de tanques medio llenos.



Legislacion.

Balizamiento.

11 Las embarcaciones deportivas en el interior de los puertos y sus canales de acceso:

a) Navegaran a una velocidad de seguridad que segtin la Regla 6 del COLREG se estima en 3 nudos.

b) Evitaran interferir el trafico normal de los mismos, no debiendo en ningun caso dar ocasién a que
los buques que se encuentren navegando se vean obligados a maniobrarles.

¢) Tendrén prohibido navegar por el interior de los puertos.

d) Sélo estaran obligadas a navegar a velocidades que no formen olas que puedan producir
situaciones peligrosas para embarcaciones de pequefio porte.

12 En los tramos de costa que no estén balizados como zona de bafio, que ocupa una franja de 200
metros en las playas y 50 metros en el resto de la costa:
a) No se puede fondear.
b) Se puede fondear, pero no se puede navegar.

¢) Se puede navegar a una velocidad no superior a tres nudos.

d) No hay limitaciones, siempre que se adopten las precauciones necesarias para evitar riesgo a la
seguridad de la vida humana en la mar.

13 La Marca Cardinal Este tiene:

a) Dos conos superpuestos con los vértices hacia arriba y una banda negra encima de banda
amarilla.

b) Dos conos superpuestos opuestos por sus vértices y una banda negra entre dos bandas amarillas.
¢) Dos conos superpuestos con los vértices hacia abajo y una banda negra debajo de banda amarilla.

d) Dos conos negros superpuestos opuestos por sus bases y es negra con una banda ancha horizontal
amarilla.

14 Las Marcas de Peligro Aislado son:

a) Rojas con una o varias bandas anchas horizontales verdes.
b) Marcas colocadas o fondeadas sobre un peligro a cuyo alrededor las aguas son navegables.
¢) Marcas colocadas o fondeadas sobre aguas navegables a cuyo alrededor existe un peligro.

d) Negras con una o varias bandas anchas horizontales verdes.

15 La marca de tope de las Marcas de Aguas Navegables sera:

a) Si tiene, una esfera roja.
b) Dos esferas negras superpuestas.
¢) Si tiene, una esfera negra.

d) Dos esferas rojas superpuestas.
16 Las boyas que indican vertederos tienen forma:

a) Esférica, también de castillete o espeque con una marca de tope esférica.

b) De libre eleccién, pero sin que pueda prestarse a confusién con las marcas laterales; son
preferibles las formas de castillete o espeque.

¢) De castillete o espeque.

d) De libre eleccion, pero que no se preste a confusién con las marcas para ayuda a la navegacion.



Reglamento (RIPA).

17 La marca de tope de las Marcas de Peligro aislado la forman:

a) Dos esferas negras superpuestas.
b) Dos esferas rojas superpuestas.
¢) Dos conos unidos por sus vértices.

d) Dos conos negros unidos por sus vértices.

18 Segun la Regla 27.b del RIPA, los buques que tengan su capacidad de maniobra restringida, salvo
aquellos dedicados a operaciones de limpieza de minas, entre las luces prescritas exhibiran:

a) Tres luces todo horizonte en linea vertical, en el lugar més visible. La mas elevada y la mas baja

de estas luces serén rojas y la luz central serd blanca.

b) Tres luces todo horizonte en linea vertical, en el lugar mas visible. La mas elevada y la mas baja
de estas luces serdn blancas y la luz central serd roja.

c) Tres Iuces todo horizonte en linea vertical, en el lugar mas visible. La mas elevada y la més baja
de estas luces seran blancas y la luz central sera verde.

d) Tres luces todo horizonte en linea vertical, en el lugar mas visible. La mas elevada y la mds baja
de estas luces seran verdes y la luz central serd blanca.

19 Segtin la Regla 21.d del RIPA, la luz de remolque es:

a) Amarilla de las mismas caracteristicas que la «luz de alcance».
b) Blanca de las mismas caracteristicas que la «luz de alcance».
¢) Amarilla de las mismas caracteristicas que la «luz de tope».

d) Blanca de las mismas caracteristicas que la «luz de tope».

20 Segun se establece en la regla 10 del RIPA, ;puede un buque de vela utilizar un dispositivo de
separacion de trafico?

a) Queda terminantemente prohibido que un buque de vela utilice un dispositivo de separacion de
tréfico.

b) Si, pero no estorbaran el transito seguro de los buques de propulsion mecénica que naveguen en
una via de circulacion.

c) Si, pero estardn obligados a navegar por los extremos exteriores de las vias de circulacion.

d) Siy estardn exentos del cumplimiento de esta regla (R.10. Dispositivos de separacion de trafico).

21 Segun establece la regla 14 del RIPA, en relacién a dos buques que se encuentren en situacion "de
vuelta encontrada”, ;cuial de las siguientes afirmaciones es la correcta?
a) Cuando dos buques de propulsién mecanica naveguen de vuelta encontrada a rumbos opuestos o
casi opuestos, con riesgo de abordaje, cada uno de ellos caerd a estribor de forma que pase por la
banda de babor del otro.

b) Cuando un buque abrigue dudas de si existe tal situacion, supondra que existe y parard maquinas

para obligar al otro buque a maniobrar.

¢) Cuando un buque abrigue dudas de si existe tal situacién, supondra que existe, reducird maquina
y caerd siempre a babor.

d) Cuando dos buques de propulsiéon mecanica naveguen de vuelta encontrada a rumbos opuestos o

casi opuestos, con riesgo de abordaje, cada uno de ellos caerd a la banda contraria a la que caiga el
otro.



22 Segun el Anexo IV del RIPA si un windsurfista de pie sobre la tabla, sube y baja lentamente sus
brazos extendidos lateralmente:

a) Esta desentumeciendo sus musculos para evitar calambres.
b) Indica su presencia para que no le abordemos.
¢) Pide que le remolquemos.

d) Estd en peligro y solicita ayuda.

23 De acuerdo con la Regla 23.c del RIPA, cuando los aerodeslizadores despeguen, aterricen o vuelen
cerca de la superficie, entre las luces prescritas se establece:
a) Una luz roja en todo un arco del horizonte de 225 grados.

b) Una luz amarilla en todo un arco del horizonte de 225 grados.
¢) Una luz amarilla de las mismas caracteristicas que la luz de alcance.

d) Una luz roja centelleante todo horizonte.

24 Segun la regla 35 del RIPA, en situaciones de visibilidad reducida, ;qué buques emiten una sefial

consistente en dos pitadas largas consecutivas separadas por un intervalo de dos segundos entre
ambas?

a) De propulsién mecéanica en navegacion, pero parado y sin arrancada.
b) Con capacidad de maniobra restringida.
¢) De vela, dedicados a la pesca.

d) De propulsién mecénica con arrancada.

25 De acuerdo con la Regla 35.h del RIPA, entre las sefiales acusticas prescritas a un buque varado en
las proximidades o dentro de una zona de visibilidad reducida, se incluyen:

a) Tres golpes de campana claros y separados inmediatamente antes y después del repique rapido de
la campana.

b) Cuatro golpes de campana claros y separados inmediatamente antes y después del repique rapido
de la campana.

c) Tres golpes de gong claros y separados inmediatamente antes y después del repique réapido de la
campana.

d) Cuatro golpes de gong claros y separados inmediatamente antes y después del repique rapido de
la campana.

26 Segun laregla 15 del RIPA, ;cémo deben actuar dos buques que se encuentren en situacion de cruce
con riesgo de abordaje?

a) El buque que tenga al otro por su costado de babor se mantendré apartado de la derrota de este
otro y, si las circunstancias lo permiten, evitar4 cortarle la proa.

b) El buque que tenga al otro por su costado de babor se mantendr4 apartado de la derrota de este
otro y siempre que pueda, le cortard la proa para que quede libre lo antes posible.

¢) El buque que tenga al otro por su costado de estribor se mantendra apartado de la derrota de este
otro y, si las circunstancias lo permiten, evitara cortarle la proa.

d) El buque que tenga al otro por su costado de estribor se mantendr4 apartado de la derrota de este
otro y le cortara la proa para que quede libre lo antes posible.



27 Segiin el Anexo IV del RIPA, en relacion a un buque que necesita ayuda, ¢cuél de las siguientes
afirmaciones es FALSA?
a) Emitira una alerta de socorro mediante una llamada selectiva digital en el canal 16 de ondas
métricas.
b) Emitira una sefial consistente en la palabra "MAYDAY" por el VHF.

¢) Emitira una alerta de socorro buque-costera a través de la estacién terrena de buque de Inmarsat.

d) Utilizara una marca colorante del agua.
Maniobra y navegacién.

28 Si se amarra una embarcacién de costado al muelle, ;cual de los siguientes cabos se da por el
costado opuesto al muelle, y es muy util para ayudar a desatracar?
a) Codera.
b) Largo.

c) Través,

d) Spring.
29 ;Cudles son, por orden cronoldgico, las fases de la curva de evolucion en marcha avante?

a) Fase de maniobra, variable y uniforme.

b) Fase de posicionamiento, de curvatura y final.

c) Fase de avance, de traslado y final.

d) Fase de posicionamiento, creciente y homogénea.

Emergencias en la mar.

30 La PRIMERA medida a tomar para salir de la embarrancada es:

a) El cierre de las puertas estancas.

b) Evaluar los dafios, se reconoce interiormente el casco, localizando las posibles vias de agua que
se hayan producido.

c) Calcular las horas de las mareas y determinar la exacta situacion del buque varado.

d) Aplicar fuerza a la embarcacién en sentido perpendicular a la costa hacia la mar.
31 Inmediatamente después del abordaje:

a) Se intentara separar los dos barcos si han quedado unidos.
b) Se notificara a la compaiifa aseguradora lo sucedido.

¢) Se dara parte a la Autoridad Maritima (Protesta de Mar), dentro de las 12 horas siguientes a la
llegada a puerto.

d) Haremos un reconocimiento intentando localizar averias, vias de agua, viendo si hay inundacién y
cémo varia el nivel de agua embarcada.

32 Los incendios que implican liquidos inflamables o s6lidos licuables como el petroleo, la gasolina,
aceites, pintura, algunas ceras y plésticos, se clasifican como:
a) Clase A.
b) Clase B,
c) Clase C.

d) Clase F.



Meteorologia

33 En una borrasca:

a) El aire gira en el sentido de las agujas del reloj en el Hemisferio Norte.
b) El aire gira en el sentido contrario a las agujas del reloj en el Hemisferio Norte.
c) El aire gira en el sentido contrario a las agujas del reloj en el Hemisferio Sur.

d) La direccion del viento forma un dngulo de entre 10° y 30° con respecto a las isobaras, alejandose
del centro.

34 El terral se origina:

a) Durante el dia debido a la diferencia de temperaturas.
b) Durante la noche debido a la diferencia de temperaturas.
¢) Durante la noche debido a Ia diferencia de concentraciones salinas entre la tierra y el mar.

d) Unicamente durante los dias muy calidos en las primeras horas del dia.

35 ;Cudl de las siguientes afirmaciones relativas a la temperatura es VERDADERA?

a) La escala centigrada mide la temperatura en centigrados, la escala Celsius en grados.

b) La temperatura en un termémetro de mercurio se mide por comparacién con la dilatacién del
mercurio.

¢) En la escala centigrada el punto de fusién del hielo es la temperatura mas baja que se puede
medir.

d) La temperatura del vapor de agua es siempre la méxima de la escala centigrada, 100 °C.
36 Refrescar es:

a) La disminucién repentina y momentanea de la fuerza del viento para continuar posteriormente
con mayor fuerza.

b) Cuando el viento para bruscamente.
¢) Cuando aumenta la fuerza del viento.
d) Cuando disminuye la fuerza del viento.

Teoria de la navegacion.

37 El abatimiento es el desvio de la embarcacion respecto al rumbo verdadero debido a:

a) La accion del viento sobre la obra muerta.
b) La accion del viento sobre la obra viva.
¢) La accion de la corriente sobre la obra muerta.

d) La accion de la corriente sobre la obra viva.
38 En la tablilla de desvios figuran;

a) Los rumbos verdaderos y su correccion total de 15 en 15 grados.
b) El rumbo de aguja y el desvio.

¢) El rumbo magnético y el desvio de 5 en 5 grados en el formato oficial.

d) Sélo los desvios a aplicar.



39 Lahora que marca el reloj de a bordo se llama:

a) Hora del buque.
b) Hora oficial.
¢) Hora legal.

d) Hora del reloj de bitacora.

40 En cada lugar de la Tierra el meridiano magnético estd separado un cierto 4ngulo del meridiano
verdadero o geografico. Dicho dngulo se llama declinacién magnética y se considera:
a) Siempre positivo.
b) Siempre negativo.

c) Positivo cuando el Norte magnético queda a la derecha del Norte verdadero y negativo en caso
contrario.

d) Positivo cuando el Norte magnético queda a la izquierda del Norte verdadero y negativo en caso
contrario.

41 En relacién a la carta Mercator que caracteristica es FALSA:

a) Los meridianos son lineas rectas igualmente espaciadas.
b) Los paralelos son lineas rectas igualmente espaciadas.
¢) Los rumbos verdaderos pueden trazarse con lineas rectas.

d) Se emplea para la navegacion maritima.
Carta de navegacion.

42 Halldndonos en la oposicion entre el faro de Isla Tarifa y el faro de Punta Malabata, calcule la
correccion total sabiendo que la demora de aguja al faro de Isla Tarifa es 030°.
a) 4°(+).
b) 2°(+).
c) 4°(-).
d) 2°(-).
43 Hallar nuestra situacién verdadera si estando situados en 1a enfilacién del faro de Cabo Roche y el
faro de Cabo Trafalgar y navegando al rumbo verdadero 120°, observamos el faro de Punta de

Gracia por nuestro través.
a) I=35°59,8'N L=005°52,5'W.

b) 1I=36° 00,3'N L=005°52,1'W,
¢) I=36° 00,3'N L=005°52,5'W.

d) I=35°59,8'N L=005°52,7'W.

44 Estando situados en la luz roja del Puerto de Ceuta, ponemos rumbo para pasar a 5,2 millas del faro
de Punta Europa, dejandolo a poniente. Hallar el rumbo de aguja si el desvioes 1,5°E y la
declinacién magnética es la de la carta para el afio 2008.

a) R%=018".
b) R°%a=015°.
c) R%=017°

d) R°a= 019",



45 Estando en situacién 35°50'N 006°10'W a las 1200 HRB, con rumbo verdadero al faro del Cabo

Espartel, hallese el rumbo de aguja y HRB de llegada sabiendo que la correccién total es 4°(+) y la
velocidad 10 nudos.

a) Rumbo de aguja: 100°; HRB: 1330.
b) Rumbo de aguja: 098°; HRB: 1313,
¢) Rumbo de aguja: 087°; HRB: 1230,

d) Rumbo de aguja: 278° HRB: 1313.






